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" 

A magyar kereskedők 
" 

megszervezése 
Mikor a Magyar Népközösség keretében 

megalakult az Országos Magyar Iparos Egyesü- 
let, felmerült az a gondolat, hogy a magyar ke- 
reskedőket is szervezetbe kell tömöríteni. Egy- 
részt azért, hogy intézményesen biztosítsák a 
kereskedők érdekeit, másrészt pedig, hogy ebben 
az irányban is megnyilvánuljon az a lelkes egy- 
ség, amely lehetővé tette a magyar iparosok és 
a Magyar Népközösség hasznos együttműködé- 
sét. Ez az együttműködés nemcsak a kizárólag 
szakmai jellegű érdekekre vonatkozik, hanem az 
általános népi célkitűzésekre is, amelyeknek 
előbbrevitelét igen nagy mértékben segíti elő 
azoknak a nagy tömegeknek az építő munka szol. 
gálatába való állítása, amelyeket az erdélyi ma- 
gyar iparosság képes felvonultatni. Az eddig kü- 
lönböző szervezetekbe szétforgácsolt magyar 
iparosság megtalálta érdekvédelme leghelyesebb 

legszerencsésebb megoldást azzal, hogy ma- 
ga alapján kovácsolódott egy tömbbe. Az 

paros Egyesület munkája megindult, csendben 
folytatja működését s iparosaink már érzik is a 
vállvetett tevékenység kedvező eredményeit. 
e A Népközösség, amikor felvetette 
a kereskedők hasonló alapon való megszervezé- 
sének gondolatát, olyan feladatot vállait magára, 
amely szervesen illeszkedik be kitűzött céljai kö- 
zé. A Népközösség elsőrendü célja népi alapon 
megszervezni a magyarságot, hogy gazdasági, 
társadalmi és müvelődési téren használják fel s 
vigyék át a gyakorlatba azt az erőt, amit az egy- 
ség jelent. A kereskedők természetesen éppen 
úgy tagjai a Népközösségnek, mint a földműve- 
eek, vagy magántisztviselők, hiszen magyarsá- 
guk azokhoz hasonlóan, őket is besorozta ebbe 
a természetes közösségbe, de ezenkívül szükség 
van arra is, hogy olyan szervvel birjanak, amely 
egyedül saját különleges céljaik érdekében dol- 
gozik s védi érdekeiket. 

A kezdeményezéstől a megvalósításig hosz- 
szú az út. Több előfeltételnek kell eleget tenni, 
míg a magyar kereskedők szervezkedése tény- 
nek könyvelhető el. Először is szükség van keres 
kedő társadalmunk való helyzetének pontos fel- 
mérésére, erről a helyzetről tájékoztatni kell az 
erdélyi magyarságot, mert tiszta képet kell al- 
kotni, mielőtt az elhatározó lépés megtörténne. 
Az út, amelyen azoknak kell haladniok, akik ma- 
gukra vállalják a magyar kereskedők megszer- 
vezésének nagy feladatát, ki van jelölve, csak el 
kell indulni rajta. Bizonyára lesznek majd akadá- 
lyok rajta s olyan szakaszok, ahol kitartásra s 
erős hitre lesz szükség, de enélkül semmilyen té- 
ren sem lehet sikert elérni. Nem kételkedünk ab- 
ban, hogy a siker nem fog elmaradni s kereske- 
dőink iparosainkhoz hasonló megértéssel fogad- 
ják a jótékony és hasznos kezdeményezést, egy- 
idejüleg téve tanuságot a magyar egység szük- 
ségességének elismeréséről s arról, hogy helyesen 
fogják fel önmaguk érdekeit. 

Különösen időszerűvé teszi a kereskedők 
országos szervezkedésének ügyét, hogy az álta- 
lános drágasági hullám, amely. hangsúlyozzuk, 
elsősorban a fogyasztó tömegeket sűjtja, a ke. 
reskedőket is olyan helyzet elé állitja, amellyel 
csupán magukra utalva. nehezen tudnak meg- 
küzdeni. Az ország kormányzata a drágaság le- 
küzdése s az árak emelkedésének megállapítása 
célijából különböző intézkedéseket tett. A kér- 
dést, amely annyira kihat mindannyiunk életére, 
szigorú ellenőrzéssel s különböző korlátozó rend- 
szabályokkal igyekeznek megoldani. A kereske- 
dők helyzete sem írígylésreméltó. Különböző ki- 
mutatásokat kell vezetniök s állandóan készen 
kell állaniok arra. hogy valamilyen formahiba 
miatt hatósági eljárásnak teszik ki magukat. A 
nehéz idők, amelyek senkit sem kímélnek, tőlük 

is fokozott gondosságot s lelkiismeretességet kö- 
vetelnek. Ez helyénvaló is, ez alól senki sem von- 
hatja ki magát. Természetes, hogy ilyen körül- 
mények között igazán elsőrendű fontossága van 
éppen saját érdekükben a szervezkedésnek, az 

A magyar kereskedők bizonyára sokkal 
jobban fel tudnák venni a küzdelmet a mai idők 
ezernyi, őket illető kérdésével és bajával, ha 
ugyanúgy egymás mellé tömörülnének, mint az 

egymás közötti egység kialakulásának. 
iparosok. 

Ironside tabornok az angol 
szarazföld vedelmet szervezi 

A nemetek az összes kikötők 
megszallására nyomulnakelöre 
A Rador hirszsolgatlati ögynökség jelenteset 

Német összefoglaló 
jelentés 

A Német Távirati Iroda mértékadó katonai 
helyről az alanti összefoglaló jelentést adta ki: 
Azok az angol csapatok, amelyek még belga te- 
rületen maradtak, már csak azért harcolnak, 
mert nem tudták idejekorán visszavonulásukat 
biztosítani. Az angol expediciós hadsereg legna- 
gyobb része még Flandriában és Artoisban har- 
col, de nem azért, mert az a célja, hogy a tragi- 
kus befejezésig a szövetségesek oldalán marad- 
jon, hanem azért, mert nem tudta idejekorán el- 
hagyni a szárazföldet, miután a La Manche-csa- 
torna kikötőinek gyors elfoglalása következtében 
váratlanul megszűnt a behajózási lehetőség. Ha 
nem is vesszük figyelembe a harcok nagy ember- 
és anyagveszteségeit, az 

bizonyos, hogy ezeknek a csapatoknak egy 
napon már nem lesz municiójuk 

és a csapatellátás is mind nehezebbé válik, mi- 
után hatalmas létszámú katona egy aránylag kis 
területen van összezsúfolva és miután ezen a te- 
rületen a lakosság is rendkívül sűrű, mert ez 
ipari vidék. Az erre felé vezető összes vasútvo- 
nalakat és országutakat német csapatok szállták 
meg. A tenger felőli ellátás is lehetetlenné vált 
és az itt élő lakosság helyzete is rövidesen éppen 
olyan katasztrófálissá válik majd, mint a bekerí- 
tett csapatoké. 

Az ellenség rendkívül elkeseredett védeke- 
zése dacára, a németek folytatják előnyomu- 

lásukat. 

CHURCHRILLT A NÉMETEK A PRESIDENT 
ROOSEVELI ELLENI MERENYLETTEL 

VADOLJÁK 

A DNB közli: A német lapok kiemelik a 
német csapatok ujabb sikereit, amelyeket a nyu- 
gati harctéren elértek. Az ujságok külön hang- 
sulyozzák Calais elfoglalásának nagy jelentősé- 
gét. A német sajtó hasonlóképpen bőven fog- 
lalkozik annak a merényletnek ügyével, amelyet 
a Roosevelt elnök nevü amerikai hajó ellen ki- 
séreltek meg. A kisérlettel Churchillt vádolják, 
aki azzal a céllal, hogy Németország és az Egye- 
sült Allamok népei között ellentétet szitson, 

megpróbálta elsüllyeszteni az amerikai 
hajót, 

amerikai amelynek fedélzetén állampolgárok 
utaztak. A „President Roosevelt" elsüllyeszté- 
se egyezik az angolok tervével, hogy ezáltal 
Amerikát belesodorják a háboruba. Ez a kisér- 
letük akkor is csődöt mondott, amikor az an- 

olok a háboru kezdetén elsüllyesztették az 
théniát. Ezt a tettüket a német birodalom kéz- 

zelfogható bizonyitékokkal igazolta és ezeket a 
biagay kékokat nem cáfolhatták meg. Most a 
második merényletet igyekszenek elkövetni, - 
szögezik le egyöntetüen a népet lapok. 

Francia jelentés 
a helyzetről 

A Havas-ügynökség a katonai helyzetről a 
következő képet adja: A németek vasárnap dél- 
előtt Valenciennes város mentén két támadást 
j kezdtek. A harcok délután még folytak ezen a 
környéken, sőt minden valószinűség szerint még 
hétfőn is tartani fognak. A harcok kimenetelé- 
ről mit sem tudnak, de az első eredmények ha- 
tározottan a franciák előnyét mutatják, mert a 
német támadásokat visszaverték és súlyos vesz- 
teségeket okoztak az ellenségnek,. Ez volt az 
egyetlen komoly csata, amely vasárnap lefolyt. 
Leginkább a két fél légihadereje tevékenykedett. 

A német repülőgépek az egész északi vidé- 
ket bombázták 

és a szövetségesek vadászgépei állandóan a le- 
vegőben tartózkodtak, bombavető gépeik pedig 
a front mögött az összekötő utakat és a mene- 
telő oszlopokat támadták. Le kell szögezni, hogy 

sem a Lys-folyónál, sem pedig nyugaton 

a németeknek nem sikerült rést ütni a szö- 
vetséges hadsereg vonalán. 

Valamennyi parti kikötőt: Calaist, Dunkerduet, 
Ostendet és Zeebrüggét erősen védelmezzük. Né- 
met páncélos egységeknek sikerült Boulogne vá- 
rosába behatolni, de a legutóbbi hírek szerint a 
francia csapatok erélyes ellenállást fejtenek ki 
a Vauban által épített régi citadellában és így 
megakadályozzák a kikötő teljes elfoglalását. 

LYS ÉS COURTRAI KöZÖTT NYOLCOSZOR 
TAMADTAK A FRANCIÁK 

A Havas-iroda harctéri jelentése szerint a 
Lystől Courtraig folyó harcokban a helyzet ál- 
talában nem változott. Courtraitől kissé délre 
a francia csapatok által tartott vonal ellen in- 
dított német támadások során az ellenség igen 
nagy erőket vonultatott fel. Nagyszabású ütkö- 
zet kezdődött erős tűzérség, harcikocsi osztagok 
és a légihaderő közreműködésével. Ezen a vona- 
lon a harc változó szerencsével folyik. 

A francia és belga csapatok nyolc heves tá- 
madása következtében az arcvonal ezen a 

szakaszán az eredeti helyzet állt elő. 

Katonai körök megállapítása szerint a szövetsé- 
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gesek sikeres védelmi harcot folytatnak, ami bi- 
zonyítja a csapatok jó szellemét annak ellenére, 
hogy a németek hatalmas erőket vetnek harcba. 
Amienstől nyugatra a Somme-folyó francia el- 
lenőrzés alatt áll. Amienstől keletre a francia 
csapatok előnyomultak és egymásután foglalták 
vissza az átkelésre alkalmas pontokat. 

CAFOLAT A PRESIDENT ROOSEVELTRŐL 

Londonból jelentik: A német rádióállomá- 
sok vasárnap Winston Churchillt azzal vádol- 
ták, hogy ő szervezte a „Roosevelt elnök" ame- 
rikai hajó elleni merényletet. Természetesen a 
vád minden alapot nélkülöz. 

A Reuter cáfolja Calais elfoglalását 
A német vezérkari főhadiszállás jelenti: Mi- 

után a német csapatok folytatták előnyomulá- 

sukat Gravelinesig, vasárnap heves harcok után 

Calais is német kézre került. 

A Reuter iroda jelenti: A németeknek ama h- 
resztelésére, hogy Calais birtokukba került, vasár- 
nap este angol mértékadó körökben kijelentették, 
hogy ez a hír alaptalan. A francia és az angol for- 
rások hangsúlyozták, hogy Calais továbbra is a szö- 
vetségesek birtokában van. 

Nőtt á francia katonai körök bizakodása 
A Reuter-ügynökség jelenti: A németek sú- 
lyos veszteségeket szenvedtek a legutolsó 24 óra 
alatt. Bár nagy erőket vetettek harcba, az álta- 
lános helyzetben változás nem állott be. A szö- 
vetségesek északi hadereje ellen intéznek min. 
den erejükkel támadásokat a németek és 
szombaton három ízben kísérleteztek áttö- 

réssel. 
Több hullámban indult támadásra a gyalogság, 
amelyet tűzérség, repülőgépek és harcikocsik 
támogattak. Az első támadás Courtrai környé- 
kén folyt le, ahol a támadások és ellentámadá- 
sok váltakoztak a belgák és németek között, 
míg végül a helyzet a belgák javára állandósult. 
Courtraitól délre a francia állások ellen kezdtek 
támadásba két ízben a németek széles front- 
szakaszon, de mindkét támadás meghiúsult. A 
francia és belga esapatok szombaton a védelmi 
háborúban nagy eredményeket értek el. 
Weygand tábornok nagy megelégedését fe. 
jezte ki a szövetséges csapatok magatar- 

tása felett. 
Francia katonai körökben vasárnap a bizalom 
megnőtt. A Somme-folyó mentén a szövetsége- 
sek a tengertől Amiensig arai a helyzetnek. 
Amienstől keletre tisztogatási hadműveleteket 
hajtottak végre a francia csapatok és számos 
átkelési pontot vettek birtokukba. 

GIGÁSZI HARC DUL ESZAK- 
" FRANCIAORSZÁGBAN 

Az angol hadvezetőség jelenti: Vasárnap egyet- 
fen komoly támadás sem történt az angolok által 
tartott fronton. A németek heves támadást kezdtek 
az angol font balszárnyán levő belga haderők ellen, 
amelyeknek angol csapatok siettek segítségükre. 
Egy német páncélosztagot erősen bombáztunk és hét 
kocsit megsemmisítettünk . 

A Reuter iroda katonai munkatársa irja, 
hogy Franciaország északi részén gigászi csata 
dul. A németek ujabb erősítéseket vetnek harc- 
ba, amelyeket a Siegfried vonalból vontak el. 
A szövetségesek állásai olyan terepen huzódnak 
el, amelyek nagyszerüen alkalmasak a védeke- 
zésre a harci. és páncélkocsik erősebb támadá- 
sai ellen. Lejebb, ettől a szakasztól délre a fran. 
ciák az ott támadt rést már szükebbre szoritot- 
ták és ha a franciáknak sikerül ezt a rést bezár- 
ni, ugy a hadmüveletek az egész arcvonalon 
más formát fognak felvenni. 
4.lA DNBE: MINDENT ELSÖPRŐő ERŐVEL 

HALAD A HABORU 
A DNB jelenti a következő részleteket a 

harctérről: Északfranciaország utjai bizonyité- 
kot tettek arról, hogy a franciaországi háboru 
olyan ujszerü és gyors, hogy ugy tünik, mintha 
minden kilométernél kiéreződnék a tény: 

uj világ haladt el a régi felfogás felett, min- 
í dent elsöprő erővel. 
A háboru a francia utakon villámgyorsan haladt 
át, páncélos motorok, ágyuk és gépfegyverek 
rohantak keresztül az országutak makadámjain 
és burkolatán, igy hóditották meg Északfrancia- 
ország nagy harcászati utvonalait. A háboru 
elsöpört mindent, ami utjába került és a ki- 
lencedik - legyőzött - francia hadsereg árkok- 
ban, országutak mentén, falvakban, vagy a szét- 
rombolt betonfedezékekben fekszik és minden 
felé szétlőtt páncélos gépkocsik és egyéb hadi- 
anyagok hevernek. 

HATALMAS ERőKET VETNEK HAROBA 
A NAMETEK 

A francia hivatalos jelentés a következő: 
fszakon az ellenség tovább folytatja támadá- 
sait, különösen a Menin kerületben. A francia 
és szövetséges csapatok feltartóztatták előre- 
nyomulásukat. A harcok rendkivül hevesek és a 
németek a veszteségekkel nem törődve, hatal- 
mas erőket vetnek harcba. A Valenciennes ke- 
rületben az éjszaka folyamán előre megállapi- 

tott tervek szerint visszavontuk állásainkat. A' 
Somme és az Aisne menti harcokban nem tör- 
tént semmi különösebb esemény. 
A BOULOGNEI FELLEGVÁRAT FELADTAK 

A Havas ügynökség a következő részleteket 

közli hétfőn reggel a katonai helyzetről: Az 
északi harcok hevessége növekszik. A flandriai 
hadmüveletek jellege mindinkább védekezővé 
válik. A németek számba nem véve a vesztesé- 
geket, hatalmas erőket és hadianyagot vetnek 
arcba, hogy fokozatosan felőröljék a szövetsé- 

gesek védekezését. 
A német haderő főtámadása a Lys menti 

front ellen irányul. * 

Támadást inditottak a valenciennesi kerület. 
ben is, ahol győzelmes védekezés után a fran- 
ciák önként kiüritették állásaikat, amelyek mé- 
lyen az ellenség vonalaiban feküdtek. 

Vasárnap délután elesett a boulognei cita- 
della. 1 

A Somme mentén a franciák folytatják a tisz- 
togatási müveleteket. Az Argonnesekben egy 
bekeritett francia csapat ellentámadással visz- 
szaszerezte két nap előtt elvesztett jelentékeny 
területét. Megállapitást nyert, hogy a németek 
ebben a kerületben sulyos veszteségeket szen- 
vedtek, bár ezen harcoknak a jellege egészen 
sodrendü. 

Német jelentés szerint vasárnap 73 repülőgépet 
. 

A német vezéri főhadiszállás jelenti: Flandriá- 
ban és Artoisnál a nemet csapatok folytatták táma- 
dásaikat és visszaszorították a bekerített ellenséges 
egységeket. Különösen északon, egész Ypresig a né- 
met csapatok mély rést ütöttek az ellenség soraiban. 
Mint az elmúlt napokban, úgy most is jelentős légi 
egységek támogatták a nyugati körzetben folyó had- 
műveleteket és megkönnyítették a csapatok előnyo- 
mulását. A német csapatok támadása a bekerített 
ellenséges hadoszlopok ellen irányultak. A német had 
erő erőteljes támadást intézett Lenstől északkeletre 
is és visszautasította a francia gyarmati hadsereg 
ellentámadását és nagy veszteséget okozott az el- 
lenségnek. Mint már jelentették, 

Calais heves harcok után esett el, 

miután a várost a németek teljesen körülzárták. 
Boulogne közelében egy Jacworski nevű főhadnagy, 
aki egy páncélos-ezrednél teljesít szolgálatot, fel- 

gyujtott több/ ellenséges hadihajót, a hajók heves 
tüzelése ellenére. A német légi egységek erőteljesen 
bombázták a belga-francia tengerparti kikötőket, 
hogy megakadályozzák a körülkeritett ellenséges 
csapatok behajózását. 

Dunkuergue kikötő-berendezése a lángok marta- 
lékául esett. 

A front déli szakaszáról nincs különösebb jelenteni 
való. Az utóbbi napokban Sedantól délre folyó har- 
cok alkalmával Müller hadnagy, 11 ellenséges pán- 

vesztettek a szövetségesek 
célkocsit megsemmisített, 5 páncélkocsit pedig meg- 
rongált. A légirajok több támadást hajtottak végre 
a páriskörnyéki repülőterek ellen, valamint a Reims- 
től délre fekvő vasúti berendezések és az ellenséges 
csapategységek ellen. Csupán az egyik repülőtéren 
20 ellenséges gép semmisült meg a támadás követ- 
keztében. 

Május 26-án az ellenség 73 repülőgépet vesztett, 

32 gép légiharc során zuhant le, 15 repülőgépet a 
légelhárítók lőttek le, míg a többit a földön pusz- 

titották el. A német gépek közül 15 nem tért viss 
állomáshelyére. í 

Narvik környékén vasárnap ejtőernyős hegyi- 
vadászok ereszkedtek le Narvik közelében, - mint 
már külön közölték, - május 24.én nagykaliberű 
légibombatalált ért egy ellenséges repülőgép anya- 
hajót. Május 25-én ugyanczt a hajót három bomba- 
találat érte Harstadt kikötő előtt, aminek következ- 
tében a hajó elsüllyedt. Ezenkivül elsüllyesztettek a 
német repülők egy 8000 tonnás kereskedelmi hajót, 
bombatalálat ért egy nagy csatahajót, két cirkálót, 
valamint egy 18 ezer tonnás csapatszállító hajót. A 
hajókat nagykaliberű bombák érték és a hajókon tűz 
és robbanás keletkezett. Május 26-ról 27-re virradó 
éjszaka az ellenség folytatta rendszertelen repülő- 
géptámadásait Nyugat-Németországban nem katonai 
célpontok ellen. Ezek a támadások komolyabb kárt 
nem okoztak. 

Anglia keleti partjait bombázták 
A Német Távirati Iroda jelenti: A német bom- 

bázó gépek légitámadást intéztek Anglia keleti és 
délkeleti partjai ellen. A német gépek bombáztak 

légikikötőket, köztük azt a repülőteret is, amelyről 
feltehető volt, hogy a Nyugat-Németország elleni 
angol légitámadások bázisául szolgál. Amióta Dover 

Apollo mozi-Utazás Tilsitbe 
A főszerepekben: Krisztina Söderbaum és Frits von Dougen. 
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és Calais nevei előfordulnak a német hivatalos je- 
lentésekben, feltételezhető volt, hogy a német repü- 
lőgépek most már közvetlenül a most elfoglalt új 
közeli támaszpontokról intézhetnek támadást az an- 

gol kikötők ellen. A La-Manche csatornamenti fran- 
cia kikötők elfoglalásával a német haderő teljes mér- 
tékben veszélyezteti a brit expediciós hadsereg után- 
pótlását. : 

Tizenöt angol város a veszélyes zónában 

Londonból jelentik: Németalföld, Belgium és 
Franciaország északi részének a németek által tör- 
tént megszállása következtében az angol kormány 
15 délkeleti angol várost veszélyesnek nyilvánított. 
Ezekből a városokból a gyermekeket szüleik bele- 
egyezésével Anglia belsejébe szállitják. 

LeGI TAMADÁS AZ ELŐőNYOMULÓ NÉMET 
OSZLOPOK ELLEN 

Az angol légügyi minisztérium az alábbi 
közleményt adta ki: 

Az angol légi haderő a belga határ mentén 
hidakat és pontonokat, valamint a Boulogne fe- 
lé vezető országutakon előnyomuló német moto- 
ros oszlopokat bombázta. Vasárnap délelőtt 
Boulogne közelében feltünt egy hosszu utánpót- 
ló német különitmény, amelyet az angol repülő. 
épek 15 percen kereésztül megszakitás nélkül 

támadtak. 

Több, mint 200 bombát dobtak le, 

majd pedig egyenkint leszálltak 5 ezer méter 
magasságból bukó repüléssel 100 méterre és igy 
támadtak. Hat Messerschmidt gép jelent meg a 
támadás szinhelyvén és egyszerre támadtak 
ágyukkal két angol repülőgépre. A brit bomba- 
vető gépek is ágyutüzzel válaszoltak és két né- 
met gép lángolva zuhant le, mire a másik négy 
harci gép visszavonult. A Lysen átvezető hidak 
képezték a légitámadások fő célpontjait, mect 
ezeken át kapja az ellenség erősitéseit. 

A legnagyobb hidat négy nehéz bomba ta- 
lálta el 

és ezen a hidon keresztül a forgalom megszünt, 
Két hajóhidat is levegőbe röpitettek. A késő 
délutáni órákban a német vonalak mögött lévő 
egyik várost bombázták, ahol ellenséges csapa- 
tok gyülekeztek, 

A Reuter ügynökség jelenti: Az utóbbi 48 órá- 
ban történt brit légi tevékenységről kiadott hivata- 
los tájékoztatás szerint a rotterdami légikikötőt és 
más hollandiai német repülőterek berendezését na- 

gyobbrészt elpusztították. Hollandia déli részében 
kőolaj és benzintartályokat támadtak kis magasság- 

ból a brit repülők. Sok bombát dobtak ezen célpon- 
tokra, amelyeket eltaláltak. 

A robbanások oly erősek voltak, hogy két táma- 
dó gép stig tudott megmenekülni. 

Belgiumban több csapatszállitó vonatot támadtak a 
brit légihaderő kötelekei és ezek a vonatok, valamint 
a vasútvonalak sulyos károkat szenvedtek. Egyik 
vonat, amely hosszú kocsisorból állott, zsufolt kato- 

nákkal, csaknem teljesen megsemmisült. Másik brit 
légi-kötelék, amely bombavető egységekből állott né- 
met motorizált egységekből álló hosszú oszlopot 

bombázott, amelyet szétszórt. Salzpommel közelé- 
ben egy, a Rajnán keresztül vezető hidat részben 
összeromboltak. A műveletek elvégzése során a brit 
légiherő egyetlen gépet sem vesztett. 

Uj angol főparancsnok és vezérkari főnök 

A Reuter-iroda jelenti: Ironside tábornok- 
nak a szárazföldi haderők főparancsnokává tör- 
tént kinevezése és Dill tábornoknak vezérkari 
főnökké történt kinevezése azt bizonyítja, hogy 
az angol kormány minden rendelkezésére álló 
eszközzel meg fogja védelmezni szárazföldjét. 
Ironside tábornok kiváló katona, akinek nagy 
híre van a külföldön is, Dill tábornok pedig 
Ironside utóda és az ő kinevezése is nagy meg- 
elégedést keltett úgy Angliában, mint külföl- 
dön. Jólinformált körökben megállapítják, hogy 

a szárazföld megvédelmezése előtérbe került 

és miután száz év előtt volt szó legutóbb arról, 
hogy Anglia partjain ellenség jelentkezhet, új- 
ból és alapjától kezdve kell felépíteni annak meg- 
védelmezését. 

Az admirálitás jelenti, hogy Arthur John 
Power kapitányt, az admirálitás főbiztosává és 
a haditengerészeti légi haderők vezérkari fő- 
nökévé nevezték ki. Power kapitány az Arc 
Royal repülőgépanyahajó parancsnoka volt. 

PÁRIS IMANAPJA 

Párisból jelentik: A francia főváros lakos- 
sága vasárnap a Szent Genovéva templomba 
zarándokolt, hogy résztvegyen a Franciaország- 
ért mondott könyörgésekben. Hatalmas tömeg 
vett részt a szentmisén, amelyet Meaussardt ér- 
sek mondott. 

HOLLANDIAÁBAN VISSZATÉR 

A NYUGALOM 

A Stefani ügynökség közli: Hollandiában az 
élet visszatér a rendes mederbe. A német ha- 
tóságok elkerülnek mindent, amivel befolyásol- 
nák a lakosság életmódját. Valamennyi közin- 
tézmény ujból megnyilt. A háboruban elesett 
holland katonákat nagy katonai pompával, a né- 
met katonákkal együtt temették el. A németek 
gondoskodnak a lakosság élelemről való ellátá- 
sáról is. Ami a polgári életet illeti, továbbra is 
a holland törvénykezés marad életben. A német 
hatóságok hasonlóképpen elkerülik a holland 
sajtó irányitásába való beavatkozást. Hans né- 
met tábornok, a hollandiai hadmüveletek irá- 
nyitója vezérkarával együtt, Hágába tette át 
székhelyét. A holland külügyminisztériumot 
bezárták és az ajtókat a német hatóságok le- 
pecsételték. 

DUFF COOPER: NEM ADJUK MEG 

MAGUNKAT 

Londonból jelentik: Duff Cooper tájékozta- 
tó miniszter vasárnap este rádióbeszédet mon- 
dott és többek között ezeket jelentette ki: 

- Egy erős nemzet, amely évek sora óta 
energiáját a háboruba való felkészülésre hasz. 
nálta, megtámadott bennünket. A németek ered- 
ményeket értek el, mert kitünően fel voltak ké. 
szülve és nagy lelkesedéssel mentek a harcba, 
hogy katonai feladataikat teljesitsék. A szövet- 

ségesek elmaradtak a háborus előkészületek te- 
rén, mert gyülölik a vérontást. Azóta azonban, 
hogy ránk törtek, elhatároztuk, hogy nem ad. 
juk meg magunkat, mert ezerszer inkább meg- 
halunk, semhogy jobbágyságba kerüljünk. A 
nagyerejü német támadások ellenére a szövet- 
ségesek tudják, hogy amikor ezeket a támadá- 
sokat visszaverik, a német erő napról-napra 
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gyöngül, mig a szövetségeseké erősődik. 
Franciaország és Anglia minden erejük meg- 
feszitésével folytatják a hadianyag termelé- 
sét és áldozatul hozzák mindazt, amit szeretnek, 
a győzelem érdekében. Angliában egyetlen szó 
sem emelkedett azon forradalmi ujjitás ellen, a 
mely a kormánynak adott felhatalmazási tör. 
vényben nyilvánul meg. 

A tájékoztató miniszter ezután jellemezte 
azokat a német erőfeszitéseket, amelyek arra 
irányulnak, hogy Franciaországot elválasszák 

r Angliától és biztositotta hallgatóit, hogy a szö- 
vetségesek tovább folytatják a közös harcot füg- 
getlenségük és szabadságuk biztositása érdeké- 

. Mi harcolunk - folytatta Duff Cooper -, 
hogy 

a francia föld továbbra is a franciáké, az 
angol föld pedig az angoloké maradjon a 

jövőben. 

Franciaország éppen olyan szent Anglia számá- 
ra, mint az angol föld, mert Nagybritánnia vi. 
téz harcosainak egy része francia földben nyug- 
szik, ahol a közös ügyért estek el, 

Roosevelt szerint nem lehet az elszigetelődésről 
beszélni 

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
felhivta az Égyesült Allamok lakosságát, h 
adakozzék a háboru áldozatainak megsegitése 
érdekében a Vörös Kereszt javára. Amerika vé- 
delmének kérdésében kijelentette az elnök, hogy 

lehetetlen az Egyesült Államok elszigetelt- 
ségéről beszélni. 

Utalt arra, hogy ujabban sokat beszélnek azok- 
ról a bizonyos hiányokról, amelyek az Egyesült 
Allamok haádserege szempontjából tapasztalha- 
tók. Hangoztatta, hogy az Egyesült Allamok ma 
sokkal jobban fel van szerelve, mint volt bármi- 
kor. De felmerülhet az ujabb fegyverkezés szük- 
ségessége és akkor egy percig sem fog habozni, 
hogy ismét ujabb hiteleket kérjen. 

ROOSEVELINE RÁDIÓBESZÉDE 

Washingtonból jelentik: „Ha mi elzárkozunk 
a szükséget szenvedők elől, azok sorába lépünk, 
akik a szenvedéseket előidézték. A mi köteles- 
ségünk mindent megtenni, hogy a szenvedéseket 
megszüntessük" - jelentette ki Roosevelt asz- 
szony abban a rádióbeszédében, amelyet Ameri. 

ka polgáraihoz intézett, hogy segitsék az ame- 
rikai Vörös Keresztet, amely a háboru mene- 

e . 

Továbbra is felülvizsgálják 
e 

az olasz hajókat 
Nápolyból jelentik: Az Oceánia olasz motoros- 

hajót, amely Délamerikából volt visszatérőben, an- 
goi hadihajók Gibraltárban feltartóztatták és 858 
postazsákot elkoboztak. Ezek rendeltetési helyei: 

Németország, Olaszország, Magyarország, Bulgária 

és Svájc voltak. Ötven cseh és szlovák utast leszál- 

útottak a hajóról. 

Elesett 
az angol király 
unokafivére 

Angol hivatalos körök megerősitik azt a 
hirt, hogy lord Frederick Cambridge, aki a fran. 

ciaországi brit hadseregben szolgált, eltünt. A 

lord az angol király unokatestvére. 

kültjeinek támogatást kiván nyujtani. Többet 
kell adnunk, mint bármikor máskor, mert ado- 
mányaink által enyhitjük a menekültek fájdal- 
mait - fejezte be beszédét az elnök felesége. 

TART A VITA VI. GYÖRGY KIRÁLY 
BESZÉDE KÖRÜL 

A Német Távirati Iroda ismerteti a Deut- 
sche Diplomatisch-Politische Korrespondenz 
cikkét, amely VI. György angol király beszédé- 
vel foglalkozik. A lap szembefordul azzal az ál- 
litással, hogy a nemzeti szocializmus az uralmi 
és hóditó vágyak megtestesitése és ma is ilyen 
szándékok vezetik a háboruban. A lap megálla- 
pitja, hogy éppen ellenkezőleg, Anglia volt az, a 
mely nem törödött virágzó idegen államok el- 
pusztitásával sem, amikor ezt saját érdekei kö- 
vetelték. Ezzel szemben Németország igyekezett 
még azokkal az államokkal is barátságra lépni, 
amelyek őt Versaillesben megalázták. 

CHURCHILL RENDKIVÜL SULYOSNAK 
TARTJA A KATONAI HELYZETET 

Londonból jelentik: A Caxton Hallban vasárnap 
Churchill miniszterelnök ezer szakszervezeti kikül- 
dött előtt beszédet mondott, amelynek során közölte, 
hogy 

a katonai helyzet rendkívül sulyos és a veszély 

óráról-órára növekszik. 

Az előre megállapított tervek szerint lázasan foly- 
tatják London védelmi munkálatait az esetleges el- 
lenséges támadásokkal szemben. A hadászatilag fon- 
tos pontokon gépfegyveres osztagokat helyeztek el 
és a fontos épületeket drótsövényekkel vették körül. 

BEISMERIK AZ ANGOLOK EGY 

TORPEDÓROMBOLÓ ELSÜLLYESZTÉSÉET 

A legfőbb német hadvezetőség jelenti: Os- 
tende kikötője ellen intézett egyik támadás al- 
kalmával a német járőrök megsemmisitettek egy 
angol torpedórombolót és elsüllyesztettek 
egy ellenséges tengeralattjárót, Helder kikötő- 
jének magasságában. 

Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal köz- 

H: Az Essex nevű torpedóromboló ellenséges légi- 

támadás következtében elsüllyedt. A halottak szá- 

ma hat, a sebesülteké 15. A romboló a francia par- 

tok mentén teljesített szolgálatot. 
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Hollandia tragédiája 
egy holland képviselő 
megvilágitásában 

Teljesen csődőt mondott a viz-védelme, Zavar, lejetlenség 
szerencsétlenség minden vonalon 

Néhány órát Budapesten töltött dr. A. d. 
W. holland országgyűlési képviselő, a hágai két- 
kamarás parlament alsóházának tagja. A képvi- 
selő akkor hagyta el Hágát, amikor Maastricht 
és Arnheim német kézen volt, Groningen és 
Leeuwarden felől pedig az Északi-tengerhez ér- 
tek a motorizált német csapatok. 
- A katonai főhadiszállások hírein kívül 

csak nagyon kevés hírünk volt Hollandiáról, mi 
történt a hollandokkal, a lüktető életű kikötők- 
kel, a holland néppel, általában milyen a helyzet 
Hollandiában? - ostromoltuk kérdéseinkkel a 
hágai képviselőt. 
NINCSEN EGYETLEN ÉPEN MARADT 

HID SEM 

- Hollandia híres arról, hogy mennyi vize 
van. Amíg például Amsterdamból Utrechtbe ér 
a villamosított vonat, tizenkilenc hatalmas hí- 

don fut keresztül - kezüte a Beszélgetést a Hol- 
land képviselő. - Nemcsak rengeteg vizünk, de 
rengeteg hidunk is van. Iletve - csak volt. 
A hidakat részben a holland hadvezetőség, 
részben a német bombázók, majd az ango- 

lok felrobbantották. 
Büszke hídóriások, irtózatos költséggel, ezrek és 
ezrek szorgos munkájával, hihetetlen nehézségek 
leküzdésével épített gyönyörű hidak percek alatt 
összerogytak, megsemmisültek. Azt hiszem, 
hogy Hollandiának pillanatnyilag nincsen egyet- 
len épen maradt nagy vasúti hídja sem. 
- Vizünk azonban több lett. mint volt. A 

holland hadvezetőség által véghezvitt elárasztá- 
sok azt jelentik, hogy százezer és százezer hol- 
landus elhagyta állandó tartózkodási helyét és 
most idegen városban, az állam, város, vagy a 
rokonok terhére vendégeskedik. 

Hollandia vereségének okai 
1- DPersze, minden bajnak megvan az oka 
- folytatta a képviselő. - Ha Európa válságos 
helyzetbe jut, akkor minden államban a nemzet 
erőit összefogó kormányra van szükség. A het- 
venöt éves De Geer holland miniszterelmök kor- 
mánya ugyan a válságos idők láttára átalakult, 
de a legnagyobb tudású holland külpolitikusok 
és államferfiak, így Colijn, Karnebeek, Beelaerts 
van Blokland és mások, kimaradtak az új kor- 
mányból. A külügyminiszteri széket az egészen 
fiatai Kleffens, az előző külügyminisztérium ka- 
binetfőnöke, a hadügyi tárcát pedig a még fiata- 
labb Dijxhoorn vette át, aki előzőleg, mint tény- 
leges tiszt, őrnagyi rangot viselt a holland had- 
seregben. Mindenesetre hátrányt jelent az is, 
ha válságos háborús időkben egy nemzet had- 
seregparancsnoka - másnak adja át a helyét. 
Hollandiában pedig ez történt. A szárazföldi, 
tengeri és légi haderő vezénylő tábornoka: Reijn- 
ders táborszernagy politikai összeütközésbe ke- 
rült a hágai parlamenttel, lemondott és helyét 
Winkelmann, a holland hadseregnek előzőleg már 
nyugdíjazott gyalogsági tábornoka foglalta el. 
A katonai szervezkedés tehát súlyos zökkenőn 
esett át. Amszterdam, Hága és Rotterdam, a 
három iránytszabó nagy holland város polgár- 
mestere: három nagytudású hollandus, ők azon- 
ban - sajnos - nem folyhattak be az ország 
intézésének ügyeibe. Ennek a három holland 
metropolisnak a lakossága ugyanis már hosszú 
idő óta 

belpolitikai és vallásfelekezeti válságban élt. 
A vallásos holland polgárok sehogy sem tudtak 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy Amsz- 
terdamban, a holland fővárosban, Európa egyik 
legrégibb kultúrközpontjában a 820.000 főnyi 
lakosság közül mintegy 360,000 polgár feleke- 
zetnélküli legyen, sem születésekor, sem házas- 
ságakor ne lásson papot és pap nélkül temessék 
is őket el. Hágában viszont azt kifogásolták, 
hogy a holland udvar és kormány székhelyén 
akadálytalanul nőtt az olyan politikai pártok 
létszáma, amelyeknek tagjai az ősi holland tra- 
diciokkai mitsem törődve, még Hollandiának, 
mint gyarmati nagyhatalomnak az érdekeit is 
képesek voltak elhanyagolni - idegen eszmék, 
célkitűzések, külföldi pártpolitikai jelszavak és 
elgondolások sikere érdekében. 

A VIZ ÚJBÓL CSERBEN HAGYOTT 

- Egy másik nagy bajt megint, mint évszá- 
zadok óta már annyiszor, a - víz okozta. A víz, 
amellyel örökké harcban áll a hollandus, most 
elhitette még a legóvatosabban gondolkozó pol- 

ággal is, hogy védelmet nyújt Hollandiának, 
f keleti határait támadnák meg. És - most 
már meg szabad mondani - a víz újból cserben 
hagyott bennünket. A nagy elárasztások megtör- 
téntek, valósággal úsztank a vízben. Iletve - 
csak a holland haderő úszott el, mert 

IA német hadsereg a 40-70 centiméter ma- 
gas vizű mesterséges árterületet egy pilla- 
natig se tekintette komoly akadálynak. 

Korszerüen felszerelt utász- és hidverő csapatai 

szinte játszva keresztül gázoltak a hadászati ár- 
területen. Gumicsónakokon és könnyen hordható 
gumimotorosbárkák százain szállitották át oldal- 
kerékpáros motorosaikat. Egyszerre száz ilyen 
gumibotos közeledett a folyón, csatornán, árterü- 
leten és a védelmi partot hihetetlen gyorsasággal 
érték el. Ha közülük húszat, huszonötöt le is 
lőttek a part védelmezői, de hetvenöt-nyolcvan 
motoros minden egyes csoportból partrajutott! 
Ahol pedig a viz komolyabb akadály volt az el- 
lenfél számára, ott a németek a vizet egyszerűen 
kikerülték. Különben is a német haderő az el- 
árasztási terveket jól ismerte. 

SZERVEZETLENSÉG, LEHANGOLTSAG, 

IJEDELEM, PANIK 

Informátorunk ezután elmondotta, hogy a 
hollandok a német csapatok közeledésének híré- 
re fegyvert ragadtak, hogy hazájuk függetlensé- 
gytzt ....... 

Sem angol, 
sem más idegen 
nem léphet Irországba 

A Stefani dublini jelentése szerint Valera 
ir miniszterelnök beszédet mondott és valameny- 
nyi ir fiatalembert felszólitott, hogy jelentkez. 
zék a hadseregbe. Hangoztatta, hogy Irország- 
ban csak egy kis csoport van, amely árulásra 
hajlandó. Kijelentette, hogy 

sem angolok, sem idegenek Irország terüle- 
tére nem tehetik a lábukat. 

Irország teljes függetlenségét azonban csak ak- 
kor lehet megvalósítani, ha a rendet biztositják 
és a rendbontóktól minden támogatást megvon- 
nak, 

(Rador.) 

! A Sedan előtti nagy harcok színhelyén az elpusz- 
tított hid mellett segédhíd épül, 

gét, szabadságát, becsületét és jóhírnevét fegy- 
veresen is megvédjék. A holland katonai szerve- 
zet azonban nem jól működött. Az általános fegy. 
verfogási készség lángja csak addig lobogott ma, 
gasan, mig a polgárság meg nem tudta, hogy a 
határvédelem csődöt mondott, hogy a víz az el- 
lenfél előnyomulása számára nem akadály és a 
német haderő könyörtelenül lövi azokat a váro- 
sokat, ahol a polgárság is ellentáll, vagy ahol a 

városok falai között katonaság tartózkodik. 
Egyes holland városok polgármesterei ekkor 
megtiltották, hogy a polgárság a város belterü- 
letén barrikádokat építsen, védekezésre, vagy tá- 
madásra rendezkedjék be. Csak a légvédelmi vé- 
dekezésre vonatkozó szabályok maradtak érvény- 
ben. Később, maga Winkelman tábornok adta ki 
a parancsot a holland nagyvárosok védelme ér- 
dekében: hogy - 

csak a holland hedsereg harcolhat, a pol- 
árság nem. 

Midőn köztudomásúvá vált, hogy Julianna trón- 
örökösnő két kis leányával, Beatrix-szel és Iré- 
nével a csatornán át szerencsésen Londonba ér- 
kezett, a hollandok szívéről kő esett le. De mi- 
dőn azt is megtudták, hogy Vilma királynő is el- 
hagyta Hollandiát, az amszterdami, hágai és rot- 
terdami polgárság valósággal megijedt. Hiszen 
Dániában Keresztély király a helyén maradt és 
III. Lipót sem hagyta el a belga földet. Még job- 
ban tetézte a lehangoltságot az a hir, hogy a hol- 
land kormány valamennyi tagja - tizenegy mi- 
niszter - már a holland-német háboru második 
napján ugyancsak Londonba utazott. Hágában 
ekkor kitört a pánik. Egyesek el akartak mene- 
külni. A holland polgári repülőterek azonban 
megsemmisültek, a vonat, autobusz nem közleke. 
dett, Anglia felé pedig csak angol hadihajókon 
lehetett átjutni. 

A VARVA-VART SEGITSEG KÉSIK 
- Hollandia segitséget várt. Gyors segitsé- 

get remélt Winkelman tábornok is. A kritikus 
napok első huszonnégy órájában elterjedt a hír, 
hogy Rotterdam és Schiedam partjai előtt ötven- 
ezer főnyi szövetséges csapatot hajóztak ki, 
ugyanakkor pedig Ijmuident és északon Den Hel. 
der kikötőjét hatalmas angol hajóegységek száll- 
ták meg. Rotterdam és Hága azonban hiába vár- 
ta, hogy az állítólag partraszállott nagyszabású 
szövetséges motorizált csapatok elővédjei átfus- 
sanak uccáin. Ellenben 

egyre ritkábban szólalt meg a holland 
rádió, 

mert időközben a legjobban beszervezett hilver- 
sumi studió német kézre került. 
- Még nagyobb hatást váltottak ki Hollan- 

dia tengerparti részeiben azok a hírek, amelyek 
arról szóltak, hogy a Hollandia keleti határai 
felől előnyomuló németek azokkal a kisebb-na- 
gyobb városokkal szemben, amelyeken akadály- 
talanul átvonulhatnak, előzékenységet tanusíta- 
nak, udvariasak és a városok vezetőségét bízzák 
meg a rendfenntartás feladatával. Elmaradnak 
az írtózatos bombatámadások, nem süvítenek a 
város felett a házakat, templomokat, építménye- 
ket valósággal megsemmisítő óriási lövegek. 
- Körülbelül ezt történt addig, amíg hol- 

land földön tartózkodtam és nem kellett elutaz- 
nom a háborús állapot ellenére is Hollandiából 
- fejezte be érdekes elbeszélését a holland kép- 
viselő. 

CORSO meozi 
Ma és minden nap 

Az élat komádiáva 
cimü filmnek, melynek főszerepeit NORMA 
SHEARER és OLARK GABLE, a filmmü- 
vészet kitünőségei játsszák. A film Sjer- 
wood hasonló cimü szindarabja után készült 
és elnyerte a legnagyobb amerikai filmdi- 
jat. - Ugyanezt a dijat eddig csak Az édes 
anyaföld, Emberek fehérben és Árviz Indiá- 
ban cimü filmek nyerték el. 

Ma utoljára: 

Graham Bell élete 
Paramount hiradó: Oslo megszállása - a 
lakosság menekülése. - D. u. 3 órakor 19 

leies helyárakkal. 
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Ugyanolyan 

Nagy tüntet és Rómában 

IZon nyersu 

a háboru mellett 
A Times nem lát ellentétet az angol és olasz 

érdekek között 
Rómából jelentik: A Stefani ügynökség 
közli: A Mussolini Forumon a Duce jelenlétében 
ülte meg az ifjuság a nmzeti torna-ünnepet. Az 
ünnepélyen megjelent a Japán által küldött ba- 
ráti bizottság, a német birodalom, Spanyolor- 
szág nagykövetei, az albán iskolások, valamint 
nagyszámu közönség. A tornagyakorlatok be- 
fejezése után a megjelentek hatalmas háborus 

tüntetést rendeztek. Az ifjuság táblákkal vo.- 
nult fel, amelyeken a következő feliratok vol- 
tak láthatók: 

„Háborut, háborut" és „Duce veled akarunk 
menetelni". 

Ezután gépfegyverek kattogása és ágyuk dör- 
gése hangzott fel, 

Farinacci olasz miniszter háborus beszéde 
7 A Stefani-ügynökség jelenti: A „Firenzei 
önkéntes zászlóalj otthona" felavatása alkalmá- 
val Roberto Farinacci miniszter beszédet mon- 
dott és hangsúlyozta, hogy az egész világnak 
tudomásul kell vennie azt a tényt, hogy az ola- 
szok ünneplik a németek győzelmét. Mussolini 
- folytatta Farinacci - aki mindenkor jó pró- 
féta volt, már négy évvel ezelőtt előre látta a 
mai eseményeket és figyelmeztetést küldött a 
demokrata plutokráciának. Később mindent 
megtett Münchenben, hogy a vérontást és a sze- 
rencsétlenséget meggátolja és rámutatott arra, 
miként keli megoldani azokat a problémákat, 
amelyek Európában nyugtalanságot és elégedet- 
lenséget keltettek. 

Mussolini szavait azonban nem hallgatták 
i meg Londonban és Párisban, 

bár emlékeztetett arra, hogy a nemzetközi zsi- 
dóság évekkel ezelőtt hozzáfogott a háború elő- 
készítéséhez. Farinacci ezután kijelentette, hogy 
Danzig és a lengyel korridor csak ürügy volt a 
háború megindítására. Anglia igyekezett Olasz- 
ország tengeri kijáratait elzárni és nem fogadta 
el azokat az ajánlatokat sem, amelyek a Föld- 
közi-tenger békéjét biztosíthatták volna. 

Franciaország 1914 előtt és után Olaszor- 
szág legnagyobb ellensége volt. 

Reynaud, Daladier és Chamberlain elkészítették 
Európa jövő térképét, amelyen Olaszország meg- 
csonkításra van ítélve. Az olaszok sohasem fog- 
ják elfelejteni a franciák olaszellenes ténykedé- 
seit és az olaszoknak fogadalmuk küldetésük 
és civilizációjuk folytán Hitler hős Németor- 
szága mellett van a helyük, hogy közösen küzd- 
jenek a közös ellenség ellen. 

JUNIUS 12-RE VAÁRJÁK OLASZORSZÁG 
HABORUS LÉPÉSÉT 

A Havas iroda jelenti: A brit lapok római 
munkatársai megerősitik azt a benyomást, a 
mely szerint 

Olaszország közbelépése az európai konflik. 
tusba, csak idő kérdése és már a közeljövő- 

ben megtörténhetik. 

A News Chronicle római munkatársa ebben a 
vonatkozásban junius 12-ikét emliti. A lapok 
munkatársai a közeljövőben megkötendő olasz- 
brit dugáruellenőrzési egyezmény ügyében hang- 
sulyozzák: A szövetségesek tudatában lévén an- 
nak a szerepnek, amelyet Olaszország, mint 
nagyhatalom a Földközi-tengeren betölt, ké- 
szek jelentős engedményeket tenni olyan bonyo- 
dalmak kiküszöbölésére, amelyek a német biro- 
dalom ostromzárolásából következnek. A Times 
emlékeztet az 1937. évi egyezményre, amely el- 

1 

ismerte Olaszország függőségét a Földközi-ten. 
ger utvonalaitól és megállapitja, hogy egyik or- 
szág érdekei nem ellenkeznek a másik érdekei- 

Anglia sohasem tért el ettől az egyezmény- 
ől. 

A HÁROM AKADÁLY: SZUEZ, GIBRALTAR, 
A DARDANELLÁK : 

A Piccolo című lap azokkal az akadályokkal fog- 
lalkozik, amelyek Itália körül nyertek elhelyezést és 
amelyek gátolják Olaszország fejlődését, mert az 
angol ügyletek mind virágzóbbakká válnak. Ez a 
három akadály: Szuez, Gibraltár és a Dardanellák. 
Olaszország alárendeltségének jogtalanságát egyes 
francia és angol személyiségek is elismerték, mint 
például Balfour és Labruyere francia tengernagy, 
akik 1922-ben a washingtoni tengerészeti értekezle- 
ten szóvátették a kérdést. Egyébként Bismarck kan- 
cellár is elismerte, hogy Olaszország tűrhetetlen 
helyzetben van a Földközi-tengeren. Ez a helyzet - 
írja az olasz lap, - túlsoká tartott. 
............................. 

jó minőseg 

Most Olaszország kimondja: „Elég". 

Olaszországnak biztosítania kell a császárság sza- 
badságát és függetlenségét, tehát saját tengerén 
uralkodnia kell és tökéletesen el kell vágnia a há- 
rom csomót, hogy eltávolítsa a három akadályt. 

NAPIPARANCS AZ EGYETEMI 
FEKETEINGESEKHEZ 

A fasiszta miliciák vezérkarának főnöke 
napiparancsot intézett az egyetemi feketeinge- 
sekhez, megelégedését fejezve ki azon megnyi- 
latkozások fölött, amelyekkel a feketeinges egye- 
temi ifjuság késznek nyilatkozott arra, hogy 
harcoljon a Duce parancsnoksága alatt. Egyben 
hangsulyozta meggyőződését, hogy az olasz 
diákság minden erejével együtt tud müködni i a 
fasiszta császárság nagy céljainak megvalósi. 
tása érdekében, nevezetesen azért, hogy 

Itália megszabaduljon a kihivó idegen egyed- 
uralomtól 

és hogy saját tengerén urrá legyen. 

OLASZ JIJAVASLAT A BLOKAD 

ENYHITÉSÉRE 

A Havas ügynökség közli Sir Wilfrid Greene 
Romából való visszatérése alkalmából angol dip- 
lomáciai körökben kijelentették, ho, magával 
hozza az olasz javaslatokat, amelyek magukban 
foglalják azokat a megoldásokat, amelyek hoz- 
zájárulnak az angol-francia dugáru ellenőrzés 
megkönnyitéséhez. 

AZ OLASZ MOZGÓSITÁSI IRODA FőNÖKE 
MUSSOLININÉL 

Rómából jelentik: A DNB jelenti, hogy Musso- 
lini miniszterelnök kihallgatáson fogadta Graziani 
tábornok jelenlétében a légvédelem vezetőjét, va- 

gatáson fogadta meg a két legnagyobb olasz hadi- 
ipar üzem igazgatóját is. 

A DNB jelenti, hogy június 1-től egész Olaszor- 
szág területén betiltják a magángépkocsi forgalmat. 

Szegénysorsu magyar szülőanyák támogatása 
és szülőotthon létesitése 

A Magyar Népközösség Blaskovics-telepi 
alakuló közgyülésen -, amelyről beszámoltunk 
- Kakuk János dr. bánsági központi elnök őszin. 
te köszönetét fejezte ki Mesterházy Nagy Gyu- 
la ujonnan megválasztott elnöknek, aki több 
mint tiz esztendő óta önzetlenül dolgozik a ma. 
gyarság érdekében. Biztatta a telep magyarsá- 
gát, hogy a vezetőséget munkájában támogas- 
sa. Minden magyar, aki felvételre jelentkezik. 
tagja a Magyar Népközösségnek még akkor is, 

Törökországban nincsen 
riadóállapot 

Istanbulból jelentik: Hivatalos helyen megcáfol- 

ják azt a hírt, amely szerint Törökországban riadó- 
állapotot rendeltek el. 

Olasz és irancia nagykövetek 
Egyiptom miniszterelnökénél 
Alexandriából jelentik: Sir Milles Lapson, An- 

glia egyiptomi nagykövete kihallgatáson volt Ma- 
her pasánál, Egyiptom miniszterelnökénél. Maher 
vasa az angol nagykövet fogadása előtt hosszabb 

ideig tárgyait Mazzolini olasz nagykövettel. 

ha anyagi helyzete nem engedi meg számára a 
tagdij fizetését. 

Mesterházy Nagy Gyula elnök javasolta, 
hogy a népközösségi tagok rendes havi tagdi- 
jukon kivül még husz százalékot fizessenek 
anyák és csecsemők védelmére. Tiz leies tag- 
dijnál ez mindössze két lei, de mégis lehetővé 
teszi, hogy szegény szülőanyáknak ötszáz-ezer 
lei segélyeket nyujtsanak. Többen is melegen 
karolták fel az inditványt, amelyhez Kakuk Já- 
nos dr., a Magyar Népközösség bánsági köz- 
pontjának elnöke, is hozzászólt. Rámutatott a 
szociális munkásság fontosságára és a fiatal ma- 

ar életek megtartására. Különösen nagyje- 
entőségü, hogy az ujszülöttek életképességeit 
fokozzák. Figyelmet kell forditani az anyákra 
és csecsemőkre és a szegény családoknak a szük- 
ségesekkel való ellátására. Már megvan a terv. 
hogy vásárolt, vagy bérelt házban szülőotthont 

létesitenek, ahol szegénysorsnu magyar anyáh 
megfelelő segitség mellett világra hozhatjál. 
gyermekeiket. Igy lehet az ujszülötteket legbiz 
tosabban megmenteni. 

Kakuk János dr. központi elnöknek nag 
helyesléssel fogadott beszéde után kimondtál 
hogy a tagdijak után anya- és csecsemővédelem 
re külön husz százalékot beszednek.



= HIREK = 
MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak. közhivatalokuak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-1/ 
. 

Májusvég az erdei fürdőn 
Az erdő ölében fekvő fürdő, amelynek 

megfelelő neve Erdőfüred lehetne, tulajdonkép- 
pen Lippafüred. Csoda gyönyörü hely. Minden- 
felé magas, lombos fák büszkélkednek ég fe- 
lé. A fák között rejtőzködnek a szállodák, a für- 
dőépületek, a terraszos vendéglő, a zenepavil- 
lon. Mintha tündérkezek varázsolták volna eze- 
ket a sürü erdőbe. 

.A fák alján virágzik már a kökörcsin, a 
piptér, a nefelejts, a vadpipacs és más erdei vi- 
rág. Azonban nem a virágok illata terjeng itt 
mindenütt, hanem az éltető, frissitő szénsavé, 
amelyet a természet olyan bőkezüen pazarol, 
hogy nemcsak a forrásokon keresztül gazdagon 
ömleszti azt a fürdőkabinok kádjaiba, hanem 
megtelitette vele a talajt is, ahol az számtalan 
erecskén keresztül felszivárog a felszinre és 
egyképpen üdit fát, virágot, embert. 

Heteken keresztül majdnem naponta esett 
az eső. Ő, Lippafüreden az eső is szép. Itt az eső- 
nek is megvan a maga költészete. Ha a vendég- 
lő terraszán, vagy szállodai szobád nyitott abla- 
kánál ülsz, hallgatod az eső susogását, amint di- 
csekszik, hogy amit müvel, az tulajdonképpen a 
termékenyités folyamata. Elegendő nedvet ad 
Földanyának hónapokra előre, hogy az gazda- 
on teremjen az embereknek és minden más élő- 
énynek gabonát, gyümölcsöt, egyépb élelmet. 
Esett az eső, de most már Lippafüred fölött is 
kitisztult az ég. A nap sugarai a fák lombján 
keresztül kiváncsian kukucskálnak lefelé. A fák 
leveleinek sátrai alatt épült fészkeikbe a mada- 
rak százai, ezrei kora reggeltől késő estig hang- 
versenyeznek. Dicsérik a Teremtőt, amiért ezt 
a remek helyet megalkotta és biztatják az em- 
bert, örvendjen, amiért itt lehet ebben a para- 
dicsomban. 

Május vége van és rövidesen jön majd a 
kánikula. A hőség azonban itt nem érezhető, 
mert Lippafüreden május után is május marad 
az ősz beköszönéséig. AÁrnyassá tesznek itt min- 
dent a terebélyes fák. Nem nagyon messzire ka- 
nyarog a Maros, amely szeretettel öleli óriási 
vizkarjával az egész vidéket. Amott ellátni az 

Erdélybe vivő völgybe. ahonnan állandóan jön 
a kellemes, meleget kergető szellő. 

Valóban nincsen szebb, mint ilyen hónapo- 
kig tartó kedves májusvég Lippafüreden. 

Kubán Endre. 

- 

- Roosevelt pihenőre indult. Washington- 
ból jelentik: Roosevelt köztársasági elnök a 
Potomac nevü saját vachtján rövid pihenő utra 
indult. 

- Elutaznak Máltából az amerikaiak. 
Londonból jelentik: Az Egyesült Allamok mál- 
tai konzula azt tanácsolta az ott tartózkodó 
amerikaiaknak, hogy minél gyorsabban utazza. 
nak haza. 
- ELESETT VILMOS VOLT NÉMET 

CsASZAR UNOKÁJA. A DNB jelenti: Vilmos 
porosz herceg, a volt német trónörökös nagyob- 
hik fia, május 13-án a harctéren sulyosan megse- 
besült és ennek következtében vasárnap egy 
harctéri kórházban kiszenvedett. Minden való- 
szlinűség szerint vasárnap temetik Potsdamban. 
Vilmos herceg főhadnagyi rangban egy gyalog- 
zredben századparancsnokként tevékenykedett. 

Három kórházhajó érkezett Angliába. 
Londonból jelentik: Három kórházhajó vasár- 
nap az egyik délangliai kikötőbe érkezett. A 
hajókon többszáz sebesült katonát szállitottak. 
A La Manche csatorna áthajózása közben 14 se- 
besült katona meghalt. (Rador.) 

- őtfelsége legmagasabb elismerése Marta 
Alexandru dr. királyi helytartónak. Marta Alexand- 
ru dr. királyi helytartót Őfelsége II. Carol király 
legmagasabb elismerésével tüntette ki. A királyi hely 
tartó legmagasabb helyről művészi kivitelű okleve- 
let kapott, amelyben a király, mint a legfőbb ország- 
őr legteljesebb elismerését fejezi ki a királyi hely- 
tartónak az országőrség tartományi alakulatainak 
messzemenő támogatásáért. A díszes kivitelű okle- 
velet, valamint Sidorovici Teofil országőrfőparancs- 
nok meleghangú kisérősorait Nedelcu Constantin ta- 
nár, az országőrség tartományi főparancsnoka nyúj- 
totta át a királyi helytartónak. 

(-) Sulyos csapás érte. Csuray Jánost, a Re- 
sica-művek munkavezetőjét. Felesége hosszú és kí- 
nos betegeskedés után negyvenhárom éves korában 
meghalt. Elhunytát férjén és kisleányán kívül ki- 
terjedt rokonság gyászolja. Temetése nagy részvét 
mellett Resicán ment végbe. 

- Meghalt Schacht Hjalmár felesége. Berlinből 
jelentik: Schacht Hjalmar felesége, született Luize 
Lowa asszony ma meghalt. 

(-) Véget ért a tanév és megkezdődtek a 
vizsgák. Megirtuk, hogy a tanügyi vezérfelügye- 
lőséghez távirat érkezett a középiskolákban va- 
ló tanitás befejezésével kapcsolatban. A tanügyi 
vezérfelügyelőségen megtartott igazgatói érte- 
kezleten megbeszélték azt is, hogyan hajtják 
végre az utasitásokat. Eszerint a középiskolák 
a tanitás május 25-ével befejezettnek tekintik 
és a legtöbb iskolában már tegnap megkezdőd- 
tek az irásbeli vizsgák. A vizsgák és az ezzel 
kapcsolatos munkálatok junius 15-én befejeződ- 
nek és a tanév is lezárul. A középiskolák nyolca- 
dik osztályában május 31-ig lesz tanitás, mert 
a nyolcadik osztályos növendékek nem tesznek 
évzáró vizsgát. A piarista liceumban tegnap tar- 
tották meg a nyolcadik osztály hittanvi t. 
Az 1i-7 osztály nővendékeinek hittanvizsgáját 
junius 3-ra tüzték ki. Ezeken a vizsgákon Kay- 
ser Lajos nagyprépost elnököl. 
- zZürichi tőzedezárlat: Páris: 840, London: 

14.30, Newyork: 446, Milánó: 27.50, Berlin: 178.75, 

Szófia: 550, Belgrád: 10, Bucuresti: 2.37. 
- Hadikabinet alakul Japáuban. Tokióból je- 

lentik: Elhatározták egy hadikabinet felállítását és 
annak tagja a miniszterelnök, a külügyminiszter, 
valamint a hadügyminiszter lesz. A hadikabinet 
hetenként kétszer ülésezik és a kínai eseményeken 
kivül az európai helyzetet is megtárgyalja. A japán 
külügyminisztérium szócsöve hangsulyozza, hogy 
Japán politikája Európával szemben az, hogy egyik 
hadviselő fél részére se tanusítson kedvezőbb maga- 

tartást és nem hiszi, hogy Japán a jelenlegi körül- 

mények között elhagyná ezt a magatartását. Japán 

erejét a kínai konfiiktus felszámolására fordítja. 

(-) Bűnjelek árverése. Az ügyészség által le- 

foglalt bűnjelek át verése Georgescu ügyész jelen- 

létében ment végbe. A bűnügyi vizsgálatok során le- 
foglalt btűnjelek 1831 leiért keltek el. 

(-) Milyen volt a színházi szezón? Budapest 

ezévi színházi szezónjáról érdekes cikket közöl a 

Délibáb legújabb száma. Színes színházi riportok, 

cikkek, kulisszamögötti pletykák, magyar írók érde- 

kes elbeszélései, gazdag képes filmrovat, szépségápo- 

lás, humor, keresztrejtvény. tökéletes képes heti rá- 

dióműsor és rengeteg szebbnél-szebb kép teszik pá- 

ratlanul népszerűvé a legolcsóbb képes színházi he- 

tilapot. 
(-) Cornea-lonescu Ahna zenetanárnő előadá- 

sa holnap. szerdán délután hat órakor lesz a városi 

zenetskolában. Ennek keretében a tanárnő a zenei 

nevelésről tart előadást, majd növendékei gyakorla- 

tilag is bemutatják a zenei nevelés módszereit. Nö- 

vendákoi közül Ghermanescu M. és Ghermanescu L. 

Micula L., Mohora T., Moldovan Epure, Enescu V. 

és Enescu S. Bocsa O. és Pascaro S. a zenetanárnő 

szerzeménytit adják elő. A belépés díjtalan. 

(-) A Timis folyóba fulladt egy középiskolás 

áiák. Schmidt Miklós tizenhat éves temesvári kö- 

zépiskolai tanuló több társával a gyiroki erdő köze 

lében a Temes folyóban fürdött. Közben a mély víz- 

he került és görcsöt kapva elmerült. Holttestét még 

nem találták meg. 

(-) öngyilkosság. Matei Ioan hatvanegy éves 

lippai lakos öngyilkossági szándékkal felakasztotta 

magaát és meghalt. Az öngyilkosságot gyógyíthatat- 

lan betegsége miatt követte el. 

..... 

A Thalia 
bucsuhetének műüsora 

Kedden este 9 órakor: 

KI! GYEREKE VAGYOK ÉN? 

Szerda este 9 órakor: 

KIi GYEREKE VAGYOK ÉN ? 
Csütörtök este 9 órakor: 

TUL A NAGYKRIVANON 

Péntek este 9 órakor: 

HAZUDIK A MUZSIKASZÓ 
Szombat délután 5 órakor: 

HANDABANDA 
(Olcsó helyárakkal.)] 

Szombat, este 9 órakor: 

LOVASPARADE 
(operettmebutató.) 

Vasárnap délután, 6 órakor: 

TUL A NAGYKRIVANON 

Vasárnap este 9 órakor: 

LOVASPARADZ 

-Internálják Angliában a német és osztrák 
nőket. Londonból jelentik: A belügyminisztérium 
felhatalmazást adott, h az Angliában tartóz- 
kodó német és osztrák nőket ideiglenesen inter- 
nálják. 

(-) Kamarahangverseny. Csütörtökön, május 30- 
án este 9 órakor tartja a kamarazenetársaság II-ik 
ezidei hangversenyét a Kultúrpalota nagytermé. 
ben, (volt Ferdinand szálló), mely iránt városszerte 
nagy érdeklődés mutatkozik. A hangverseny végle- 
ges műsora: Schubert örökszép B-dur zongorahár- 
mas, Hándel brácsa szonáta, Cesar Franck nagysza- 
bású zongoraötöse. E hangverseny keretében Humi- 

ca-Secosan Sylvia koncerténekesnő, a zeneiskola ta- 
nárnője Grétry, Rossini opera áriáit, valamint Cho- 
pin és Bizet dalait fogja interpretálni. Közreműkö- 
dők: Freund Leó (zongora), Suciu János (hegedü) 
Erdély Lajos dr. (hegedű), Brandeisz József (brá 
csa), Gorianz Doró (cselló). A jegyek 25-100 leies 
árban a színház pénztáránál, valamint a hangver- 
seny estjén a Kultúrpalota hangversenytermének 
esti pénztáránál kapható. , 

(-) Megegyezés jött létre a magánalkal- 

mazottak céhében. A magántisztviselők és keres- 
kedelmi alkalmazottak temesi céhe Georgescu 
Gheorghe képviselő, a magánalkalmazottak cé- 
he szövetsége vezetőjének elnöklete alatt rend- 
kivüli közgyülést tartott. A közgyülésen a tagok 
nagyszámban jelentek meg. A céh vezetőségé- 
nek megválasztására két jelölő listát nyujtottak 
be, Georgescu elnök ajánlatára azonban ettől 
elállottak, a két párt vezetői az ülés félbesza- 
kitásával értekezletet tartottak és egységes je- 
lölő listát szerkesztettek. Az ezen szereplőket 
azután egyhangulag megválasztották. Az uj 
igazgatóság tagjai három esztendőre Rista Oc- 
tavian, Voichescu Athanasie, Gyikits Sándor, 
Rosconban Gheorghe, Boncea Iuliu, Stan Vasile, 
Bugariu Sever és Sarbu Petru. Az aradi csoport 
részéről tagjai az igazgatóságnak Mosoiu Victor 
és Spath Antal. A felügyelőbizottság tagjai Fa- 

ragó András, Nikolicsin Szvetiszláv, Henfreud 

Radu és Eppentauer Dénes, póttagok Rosca At- 

hanasie, Spira Alfréd és Moldovan Vasile. 

.......
.......

.... 

Elbocsátott munkás gyilkos merénylete 

egy gyárigazgató ellen 

Liptay András zsombolyai munkás, aki a zsom- 

bolyai Bohn téglagyár alkalmazottja volt, különböző 

bérkövetelések miatt pert indított a gyár ellen. Eb- 

ben az ügyben a zsombolyai járáskíróság tegnapra 

tűzte ki a tárgyalást, amelyen a gyár vezetőségének 

képviseletében Undis Mihály igazgató jelent meg. Az 

igazgató a járásbíróság épületének folyosóján tar- 

] tózkodott, amikor Liptay András hirtelen megtá- 

madta és egy konyhakéssel mellbeszúrta. A késszű- 

rás az igazgatót a szíve felett sebesítette meg. Un- 

dis Mihályt nyomban szanatóriumba szállították, 

ahol megállapították, hogy állapota sulyos, mert a 

tüdő is megsérült. Liptay Andrást letartóztatták. 

Kihallgatása alkalmával kijelentette, nem bánja, 

nogy mi történik vele és tettét azért követte el, mert 

nem volt mit ennie. 
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PREDEAL 
nap, levegö, egészség 

VILA CARMEN 
a legmodermebbül berendezve. 

Vendéglő, penzió. 
csene tztazttlata 

Néhány hir, amely az autósokat 
érdekli 

Szlovákia a közeljövőben nemzetközi hegyi au- 
tősversenyeket rendez. 

Angliában szériakocsikat gyártanak páncélos 
kivitelben, hogy a tehetősebb vezetők így is véde- 
kezhessenek a rapülőgéptámadás ellen. 

Japánban sikerűit a Diesel-motorok részére 
szójababból üzemanyagot alőállitani. ; 

Indiában mellasból. cukorrépa szirupjából állí- 
tanalt elő autóútburkolatot. 

A legöregebb gépkocsivezetőnek, a 106 
Pettersonnak megujitották hajtási 
Amerikában. 

Newyorkban is garázshiány van és éjszakán- 
ként 150.000 autó parkol a szabadban. 

Newstoneban 140.000 lakóház és 27.000 gépko- 
icsi van. Ez is rekord. 

(A Mille Migliát, amely a bresciai nagydijért 
folyt, nagy meglepetésre úgy egyéni, mint a csa- 
patversemyben a német BMW. vezetők nyerték az 
Alfa Romeo előtt. 

- Újabb nagyarányú letartóztatások Lon- 
donban. Londonból jelentik: Az angol rendőrség 
folytatja szigorú vizsgálatát a gyanus idgenek 
és kommunisták ellen, akik üzemi munkások se- 
gítségével defetista röpiratokat terjesztenek. Ed- 
dis már többszáz letartóztatást foganatosítot- 
tak. (Rador.) 
- Kiszabadált fegyenc borzalmas rémtette. 

Cernautiból jelentik: Véres esemény színhelye volt 

a suceava-megyei Zaharesti község. Fartias Nichita, 

a falu réme, aki nemrég szabadult a sóbányából, a 

község főuccáján összetalálkozott egy békésen ha- 

ladó embercsoporttal és beléjük kötött. Nyomban 

után revolvart rántott elő és azzal lövöldözni kez- 

dett. Vertenine Nicolae gazdálkodó nyomban kiszen- 

vedett, mig másik kettő súlyosan megsebesült. Ami- 
kor a revolverből a golyók kifogytak, a gyilkos ha- 
zamenekült. Közben a község lakóinak nagy része 

egybegyült és Fartias házát megostromolta. Az el- 

veteműlt ember fejszével próbált védekezni, végűl is 

azonban lefegyverezték és saját baltájával agyon- 

verték. A holttestet ezután a felháborodott falubeli- 
ek összetaposták. Az ügyészség a vizsgálatot meg- 

inditotta. 
- EGYIPTOM EGÉSZ TERÜLETÉN ÉJJEL 

TILOS A VILAÁGITAS. Alexandriából jelentik: Az 
egyiptomi hatóságok elrendelték, hogy éjszaka 
nemcsak a part mentén, hanem Egyiptom egész te- 
rületén tilos a világítás. Az Al Ahram című lap meg- 
állapítja, hogy erre az óvatossági intézkedésre szük- 
ség van, hogy minden eshetőséggel szemben felké- 
szülhessen a kormány. 
- Földrengés Iránban. Teheránból jelentik: 

Irán északkeleti részében levő Sazzevar mellett 
nagyarányú földrengés pusztított. Több falu telje- 
sen rombadőlt. Nagy veszteség érte a marha állo- 
mányt. Szerencsére a földrengésnek csak 10 halott- 
ja és sok sebesültje van. Földrengést észleltek Kloy 
környékén is, itt azonban nagyobb anyagi kár nem 
történt. 
- A perui földrengés áldozatai. Limából jelen- 

tik: A perui földrengés halálos áldozatainak száma 
200-ra emelkedett, a sebesültek száma 5 ezer. Két- 
ezer ház elpusztúlt, illetve megrongálódott. Az anya- 
gi kár többmillió pezettára rug. 

- Megszüntették a Simplon és Orient express 
járatot. Párisból jelentik:. Takarékossági okokból az 
utasok számának csökkenése következtében a Sim- 
plon és az Orient expressz járatait, melynek utja 
olasz területen vezet át. megszüntették. A francia 
közmunkaügyi miniszter ezzel kapcsolatban közli, 
hogy ez a beszüntetés időleges jellegű. 

- Giraud francia tábornok német fogságban. 
Az Allehanda című svéd ujság ugy tudja, hogy n 
nyugati arcvonalon a németek eddig 140 ezer fog- 
lyot ejtettek. amelyet 25 fogolytáborban helyeznek 
el. A vasárnapi német lapok több fényképet közöl- 
nek Giraud tábornokról, akit mint ismeretes a né- 
met csapatok vezérkarával együtt elfogtak. Az 
egyik fényképen a hadifogoly tábornok egy kastély 
parkjában sétál, a másik felvétel pedig akkor ké- 
szűlt, amikor Giraud a kastély kapuján lép be, mi- 
közben a német őrség tiszteleg. (Timpul). 

(-) Elmaradt a gyermekdélután. A Magyar 
Leányegylet által vasárnap délutánra tervezett gyer- 
mekdélután technikai okokból elmaradt. A Magyar 
Leányegylet azonban reméli. hogy későbbi időpont- 
ban megtarthatja azt, 

éves 
igazolványát 

1 

- ULetartóztatták, mert félmillió leit lopott. 
Bucurestiből jelentik: Savescu Dumitru Crangas út 
36. szám alatti lakos bejelentette a főváros rend- 
őrprefekturán, hogy ismeretlen tettes félmillió lei 
készpénzt lopott el lakásáról. A vizsgálat csakhamar 
eredménnyel járt, amennyiben a tettest Kézdi Dénes 
napszámos személyében Brassóban sikerült kézreke- 
ríteni. Kézdit éppen akkor tartóztatták le, amikor 
az egyik éjszakai mulatóhelyen egy nővel szórako- 
zott. A napszámosra úgy terelődött a gyanu, hogy 

ugyanabban az épületben dolgozott, ahol a feljelen- 
tő, lakik, a pénz eltünésének felfedezése napján azon- 
ban váratlanul eltűnt. Az eltulajdonított félmillió 
leiből semmit sem találtak meg. A társaságában lé- 
vő nő azt vallotta, hogy a mulató tulajdonosának 
rábeszélésére Kézdi rengeteg pezsgót rendelt, úgy, 
hogy a lokálban tartózkodó vendégek, sőt még a 
személyzet is az ő számlájára pezsgőzött. A tényle- 
gesen felszolgált pezsgő közzé nagyon sok üres üve- 
get is csempésztek, amit azután szintén felszámítot- 

tak. De ettől eltekintve a napszámos rendkívül ga- 
vallárosan viselkedett, mert a cigánynak egy nó- 
táért, vagy egy nő simogatásáért 1000 leit fizetett. 
Úgy Kézdit, mint a vele lévő nőt az ügyészségre ki- 
sérték. 

(-) Ország, ahol a férfiak copfot hordanak. 
Furcsa és az európai ember számára szokatlan ké- 
pet nyújt az az ország, amelynek lakóiról a Tolnai 
Világlapja legfrissebb számában eredeti képsoroza- 
tok kapcsán ád beszámolót, A férfiak kemény har- 
cosok, a legmodernebb amerikai fegyverekkel van- 
nak felszerelve, de azért szépen gondozott copfot 
hordanak. Ezenkívül Tápay Szabó László dr. érde- 

kes cikkét közli a lap a magyar pandurvilág rejtel- 
meiről. Semper Victor színes képet ad az utolsó ma- 
gyar „aranyemberről", aki fantisztikos szerencsé- 
vel bukkant egy aranybányára. A hét kimagasló 
eseményeit több. mint ötven izgalmasan érdekes kép- 
ben mutatja be a képeslap, amely gazdag szépirodal- 
mi és rejtvényrovatot, számos cikket és népszerű 
közleményt tartalmaz. 

1 

Természetesen nincs hiteles értesülésünk, de 
az események olyan világosan mutatnak rá az 

bocsátjuk, nem politikai széthúzásban, hanem 
tárgyi alapon keressük az okokat. 

Régi igazság szerint a hadvezért - bármily 
állítólagos elméleti hibát követ is el és bármily 
óriási kockázatot vállal is - csakis a siker, az 

minden lépése a legkifogástalanabb lehet elmé- 
leti szempontból, ha vereséget szenved, elbukik. 
Tucatnyi történelmi példával bizonyíthatnók ál- 
lításunkat, a hadvezér nehéz pályáját pedig a 
művészek és különösen a színpadi szerzők sor- 
sával hasonlithatnók össze. 

Gamelin-nek nem volt sikere, bármily vité- 
zül harcolt is a francia hadsereg. De az ő erköl- 
csi felelősségét már a háborúelőtti időre is visz- 
szavezethetjük. Évek óta Gamelin intézte legfel- 
sőbb katonai fokon a honvédelem ügyeit. Tőle 
függött a francia hadsereg katonai szervezése, 
fölfegyverzése, kiképzése és az ország határai- 
nak megerősitése. Németország mindezen tekin- 
tetben a franciákat túlszárnyalta, a német had- 
viselési módszer pedig az egész francia hadsere- 
get meglepte. Gamelin volt felelős katonai szem- 
pontból Franciaország északi határainak felüle- 

tes megerődítéséért, azért, hogy ezekbe az erőd- 
vonaiakba a német haderő egyszeri megrohanás- 
sal százkilométeres rést üthetett. 
De a hadjárat során is sokat lehetett Game- 

lin rovására iírni. 
Olyan esetekben, amikor a hosszú harcvo- 

nal valamelyik részén az ellenség sikeresen be- 
nyomul, a hadvezér igen nehezen járható válasz- 

út elé kerül. Ilyenkor mindig az a főkérdés, vaj- 
jon a beérkező tartalékokat nyomban és fokoza- 

tosan vesse-e be a veszedelemmel fenyegető he- 

lykre, vagy pedig ellenálljon-e ennek a kísértés- 
nek és tervszerűen vonultassa-e fel a tartaléko- 
kat ciyan területen. ahonnan hatalmas tömegek- 
kel és a tüzelő gépek töméntelen mennyiségével 
mindent legázoló ellentámadást indíthat, lehe- 
tőleg a benyomuló ellenség oldalába. 

A szerencsés hadvezér eltalálja legalább is 
a kedvező középutat és ezzel győz. Ezt tette 
1914-ben Joffre és 1918-ban Foch. utóbbi vezér- 
kari főnökével, Weygand-dal együttmüködve. 

A harcoló csapat csaknem kivétel nélkül 
azonnali segítséget kér és ezzel a hadvezért az 
erőknek apránkénti latbavetésre csábítia. Az 
eredmény ilyenkor a leggyakrabban az, hogy a 
fokozatosan harcbavetett erők nemcsak nem ké- 
pesek a hadiszerencse utját megforditani hanem 

I még a tartalékok is belesodródnak a vereségbe. 
Nem budhatjuk, mi történt részleteiben a 

a aa 

A némák szinháza 

A moszkvai Pravda beszámol arról, hogy meg- 
nyílt Moszkvában a hatezer nézőt befagadó szín- 
ház, amelynek az az érdekessége, hogy színészei 
egytől-egyig némák. A megnyitó ünnepségen részt- 
vettek a külföldi diplomaták és a szociálista köz- 

társaságok uniójának előkelőségei. A néma szi- 
nészek Shakespeare, Gorkij, IIf és Petrov drámái- 
ból mutattak be részleteket. Többek között műso- 
rukon szerepel Gorkij: Éjjeli menedékhely és Sha- 

kespeare Lear király c. darabja. A néma művészek 
olyan éles arc- és kézjátékkal jelenitik meg sze- 
repüket, hogy a cselekményt pontosan meg lehet 
érteni. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Milisin Dávid 
ötvenhárom éves állami tisztviselő, Bugyi Zsu- 
zsánna született Steba nyolcvan éves, Gheorghe 
Vasile huszonkét éves katona, Hedan Mária szü- 
letett Horváth hatvanhárom éves, Sándor Ka- 
talin született Kovács hatvanöt éves. Muresan 
Maria született Tamasia havankilenc éves. 
Schmidt Menyhért hatvanöt éves szabó. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Czermák Mária Zsófia, Cetverescu Cezar Va- 
leriu, Pintér Adám, Greiffenauer Horst Ferenc 

Miért váltották le Gamelint? 
francia harcterületeken. A szövetségesek hadi- 
helyzete azonban, ha ma még nem kétségbeejtő 

okokra, hogy közelítően helytálló választ tudunk is, de határozottan igen súlyos. Viszont a német 
adni erre a ma mindenkit érdeklő kérdésre. Előre jelentések szerint is tobb helyen hatalmas fran- 

cia tömegek és harcieszközök nehezítik meg a 
német előretörést és a németek hadállásuk egyes 
részein erődítéseket is emelnek. A francia veze- 
tésnek még nem sikerült a vészes vereség lehe- 

tőségét elhárítania. A bizalom tehát megingott 
eredmény igazolja. Megfordítva: a hadvezérnek 

1 
Gamelin hadvezéri hivatottsága iránt a mostani 
vészterhes orákban. 

Gamelin kétségkívül nem ismerte fel a né- 
met hadsereg átütő erejét és ezért nem tartotta 
olymódon készenlétben nagy tartalékait, hogy 
a német tamadást idejében kivédhesse. Olyan 
jelentést is olvastunk, hogy egyes francia had- 
osztályoknak négy napon át 200 kilométert kel- 
lett megtenniök, míg a csatatérre értek. Ilyen 
kifáradt csapatokkal, különösen a mai fegyve- 
rek ellen és a mai harcmód mellett nem lehet 
nyomban sikeresen harcbalépni. 

Lényegében tehát Gamelint nem politikai 
cselszövések, hanem saját tévedései és a német 
hadsereg teljesítményei buktatták meg. 

A közbizalom az új hadvezér, Weygand felé 
fordul. Ő már Foch mellett, de 1920-ban, mint 
Pilsudszky lengyel tábornagy tanácsadója is had. 
vezéri képességeinek adta tanujelét. 

Kellett uj embernek jönnie, akinek nevéhez 
a multban csak győzelem fűződött, akit sem a 
közelmult felelőssége nem terhel és akinek újabb 
parancsai iránt a francia katona bizalommal le- 
het. Ma még talán nem késő az őrségváltás, mert 

a francia hadsereg nagyobb része talán erköl- 
csében még nem rendült meg, ez pedig fontos 

tényező. 
Mégis igen nehéz helyzetben vállalja Wey- 

gand a francia haza megmentését. Neki kell 
helyrehoznia azt, amit mások elrontottak. Neki 

kell majd olyan hatalmas tartalékhadsereget 

összegyülekeztetnie, amellyel a német hadállá. 

sok egyes részei ellen indított ellentámadástól 
a szövetségesek a sorsfordulatot remélik. 

Manapság ez a feladat sokkal nehezebb, 
mint a multban volt, Elsősorban is a mai kitűnő 
győzedelmes német hadsereg elleni támadás ön- 
magában a legnehezebb vállalkozások egyike. A 
német légi had a felvonulás helyét hamarosan 
felderítheti és a gyülekezést bombáival még a 
harcbalépés előtt megzavarhatja. A német 
páncélosok is sokkal nehezebbé teszik az ellen- 
támadást. 

Volt azonban már eset a történelemben, 
amikor a jó hadvezér a hadiszerencse kedvezésé. 
vel igen nagy akadályokat is legyőzött. 

Dr. Tombor Jenő 



.
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VAHINE 
) Mialatt a háború döntése érik nyu- gaton, ezernyi harcikocsi és bombavető csap ösz- sze egymással, milliós hadseregek egymást pusz- 
títják, ki tudja, hány fiatal élet semmisül meg, addig a sors különös kegyeképen Délkeletuerő- pában még mindig módunkban áll eltépelődni azon a kérdésen, hogy mikép és miként szakadt 
ez a rettenetes szerencsétlenség a világra? Egy- 
előre még homályos okok ködlenek fogalmaink- 
ban a háború miértje körül. Nem tudjuk hatá- 
rozottan, milyen erők és tényezők bontották 
meg a világ békéjét, milyen érdekek álltak a bé- 
kés kibontakozás útjába. Az ember egyedül sem- 
mi - állapitja meg egy kitűnő ujságíró, aki 
1932-34 között kiadott négy művével nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy a háború eredőiről tisz- 
tázottabb és helyesebb fogalmaink legyenek. 

Zischka Anton könyvei a gyapotról 
(magyar fordításban is megjelent), a kőolajról, 
a monopóliumokat áttörő tudományról, Japán 
világviszonylatban való helyzetéről szólnak. A 
négy könyv, amely tíz évi utazás és tanulmány 
alapján íródott, voltaképpen összefüggő egész. 
Enciklopédiája azoknak a nagyon mélybe nyúlt 
küzdelmeknek, amelyektől a világ már két év- 
tizede szüntelenül szenved és amelyek elkerül. 
hetetlenül a háború kirobbanására vezettek. Ez 
alkalommal Japánról írt művében közölt tapasz- 
talataiból ragadunk ki egy jelentéktelennek lát- 
szó, de ebben a pillanatban a nyugati hadihely- 
zetre nagyon is bevilágító kis epizódot. 

A Havai-szigetek nagyon divatos területe 
a csendes-óceáni archipelagusnak. Filmek, gra- 
mofonlemezek, képes magazinok, ananászkon- 
zervek, fejdíszek és nyakékek világszerte hirde- 
tik a Havai-szigetek romantikáját. Zischka azok 
közé a szerencsés emberek közé tartozik, akik 
meg is járhatták ezt a szerencsés szigetvilágot 
és gyönyörködhettek az ananász-ütetvények 
egyenes, buja soraiba, a tiz láb magas cukornád- 
ban, a honolului gyönyörű nőkben és élvezhette 
a kényelem minden csalafintaságával felszerelt 
szállodákat. Ez az iró azonban tulságosan kép- 
zett tudós - s jóllátó ember is - ahhoz, hogy a 
felszines körülményeknél egyebet ne lásson és ne 
mérlegeljen.. Az USA a Havai-szigetek legna- 
gyobbikát, Oahu-t hatalmas katonai és légi tá- 
maszpontnak építette ki. Allandóan 180 repülő- 
gép áll rajtra készen, további néhányszáz össze- 
szerelhető a légi kikötő arzenáljában, sorokban 
állanak a tengeralattjárók a kikötőben, itt van 
a világ leghosszabb, 350 m. hosszú száraz dokk- 
ja, amelyben egy dreadnought és egy cirkáló fér 
el egyszerre. Oahu szigete az Egyesült Allamok 
legnagyobb helyőrsége, kaszárnyái 30.000 ember-. 
nek adnak férőhelyet, a szigetet uraló Diamond 
Head nevű kialudt vulkán kibetonozott kráteré- 
ben 140.000 katona fér el és aknavetőkkel és 
parti ütegekkel van körültüzdelve. Mindez lát- 
ható és megtekinthető, mert az USA, ellentét- 
ben a gibraltári és szingaporei gyakorlattal, egye 
nesen a kirakatba teszi ezt az elővédet, amit az 
expanziós Japánnal szemben kiépített, dacára 
annak, hogy a szigetcsoport lakosságának negy- 
ven százaléka Japán és csak husz százaléka fehér 

Zischka a Pearl Harbour-i tengerészeti tá- 
maszpontoknál meghivást kapott egy torpedó- 
romboló parancsnokától egy lőgyakorloton való 
részvételre. Egy 17 láb (1 láb-30.4 cm.) hosszú 
szivaralakú torpedó került kilövésre, amelynek 
5 láb hosszú végén bonyolult óraszerkezet volt 
berendezve és amelynek gyártási költsége itteni 
értékben kifejezve meghaladta az egy millió leit. 
A lőterületre kiérve aprólékosan beidőzítették 
az óraszerkezetet, célbavettek egy nagy táblát 
és kilőtték a Wahinét. Ezeknek a drága eszkö- 
zöknek nevük is van, ebben az esetben neve ha. 
vai nyelven asszonyt jelentett, ami 
szolgáltatott az írónak arra, hogy az asszonyi 
lélek és a torpedó óramű szerkezetének bonyo- 
lultsága között párhuzamot vonjon. Am a Wahi- 
ne valahogy elkanyarodott és célt tévesztve, 

gt..... 

A magyar minisztereinök 
beszéde az ui emrópai 
forradalom eljöveteléről 
Budapestről jelentik: A Német Távirati 

Iroda jelentése szerint gróf Teleky miniszterel- 
nök a nemzeti keresztény szövetség tagjai előtt 
beszédet mondott és hangsúlyozta, hogy nagy 
európai forradalom van folyamatban és hogy a 
magyvar nemzetnek fel kell készülnie minden ere- 
jével ennek fogadására. A miniszterelnök kár- 
hoztatta mindazokat, akik riasztó hírek terjesz- 
tésével gyöngítik a nemzeti erőket. (Rador.), 

anélkül, hogy felrobbant volna, egy korrallzá- tonyba f ott. A hajó fedélzetén tanácskozás vette kezdetét, hogy ne hagyják veszendőbe menni a drága műszert. A fedélzeten lévő búvár azonban visszautasította a parancsnok felkéré- sét, hogy a víz alá merüljön a torpedó megkere- sésére. A Havai-szigetek ötezer méter tenger- mélységből törnek a tengerszint fölé, az ottani vizeken sűrűn látnak cápákat, a búvár nem volt hajlandó még az illő dollárjutalom ellenében sem 
a feladatot vállalni. Az amerikai haditengeré- szet, de a világ legtöbb haditengerészetének sza- 
bályzata szerint a búvárszolgálat önkéntes és különlegesen jutalmazott. Igy a parancsnok 
mást nem tehetett, mint visszahajózott a kikö. 
tőbe, a korallzátony enyészetére bízva a jelen- 
tős értéket. 
,,Amint Zischka írja, ugyanakkor Japánban kísérietek folytak egy újfajta torpedó alkalma- 

zására. Ezt a torpedót egy személynek kell irá- 
nyozni biztos kézzel a célba, aki a torpedó belse- 
jében foglal helyet és aki a torpedóval együtt ön. 
magát is felrobbantja. Pályázatot hirdettek 
négyszáz ilyen személy kiválasztására, de ötezer 
jelentkezett és húsz lett öngyilkos afelett való 
szégyenében, hogy nem találták alkalmasnak a 
biztos halált jelentő szolgálatra. Végül is nyolc 
fiatal tengerésztiszt lelte halálát a legújabb tor- 
pedó-kísérletek során. 

Tudjuk, hogy a torpedó nem humánus mű- 
szer és európai lelkülettel valahogy megértjük 
az amerikai búvárnak a tenger mélysége és a 
cápák fogazata iránt való tiszteletét, de az ért- 
hetetlenség borzongásával állunk szemben a a. 
pán hősi példamutatásnak ilyen kimagasló csűcs- 
teljesítményével. A harakiri nem volt ismeretlen 
cselekedet előttünk és a Pillangókisasszony óta, 
ahol megismertük, csak zenekísérettel tudtuk 
még a színpadon is elviselni. Zischka Japánról 
írott könyve megvilágítja a japánoknak a nép 
közössége iránt való életáldozat készségét. A ja- 

Holnap kezdik 

A temesvári pénzügyigazgatóság nyugdij- 
osztályához megérkezett a májusi nyugdijak ki- 
fizetésére vonatkozó rendelkezés és ennek alap. 
ján máris megtörtént a szükséges intézkedés a 
nyugdijak kifizetésére. A májusi nyugdijak ki- 
fizetése a következő sorrendben történik: Má. 
jus 29-én, szerdán délelőtt az 1-500 és 1001- 
1500 számu nyugdijkönyvecskék tulajdonosai 
vehetik fel illetményeiket. Május 29-én délután 
az 501-1000 és 1501-2000 számu nyugdij- 
könyvecskék tulajdonosai jelentkezzenek a pénz- 
ért. Május 30-án, csütörtökön délelőtt a 2001- 

szerdán 

ier premie CunEies Rucat 

alkalmat 

L] 

a májusi 

án nép történelme mutatja fel azt az egyedül- Eó példát, hogy a rendel álló nemzeti be- 
rület elégtelensége miatt hosszú időn át a nép- szaporodás mesterséges csökkentésére volt kény- szerítve. Csak 1858-ban nyíltak meg a japán ki- 
kötők civilizált hajósok számára és a szigetor- szág a feudális állapotból egyetlen lépéssel az 
irányított gazdálkodás rendszerébe lépett, anél- kül, hogy valaha is a szabad fejlődés szerteága- zó szövevényeit ismerte volna. Áz eredmény cso. dás fejlődés, amely csak szükségszerű terjeszke- déssel tudja a hihetetlen fellendülés aránytalan- ságait kiegyensúlyozni. A Csendes-Őceán két 
partján tehát nemcsak két különböző torpedó- szerkezet áll szemben, hanem két versenytárs teljesen elütő adottságokkal. Az USA a világ aranykészletének hetven százalékát birtokolja, nyersanyag gazdagsága mérhetetlen. Az ameri- 
kai görlök japán selyemfonalból készült haris- 
nyákba bujtatják gazela lázaikat, a japán pa- 
raszt viszont a maga termelte rizst eladja és a si- 
lánybb koreai rizsen kényszerül élmi. Japánnak 
nincs egyebe, mint munkás népének olcsó verej- 
téke, amivel eddig is sok gondot okozott az eu. 
rópai autarkiáknak, ahova a dumping-gel mind- 
inkább betörni igyekezett és amelyeknek leghá- 
lásabb piacait elhalászta. Ezzel növelte meg szá- 
razföldi, tengeri és légi haderejét, viszont halál. 
félelmet nem ismerő elszántsággal számot tart 
arra, hogy képességeinek megfelelő emberi kö- 
rülmények közé jusson. 

A nyugati harctér eseményei és a nyugati 
hatalmaknak belső átalakulása most már nem 
hagynak kétséget aziránt, hogy Európába egy 
új lelkület tartja bevonulását. A jogok és köte- 
lezettségek párhuzamos rendszere letűnőben van 
és helyét felváltja az egyéni érdeknek a maga- 
sabbrendű feladatokkai szemben való feltétlen 
alárendelése. Akarva, nem akarva, egy lépéssel 
közelebb jutottunk a japán torpedóirányzó esz- 
ményeihez. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy 
egyes élettani, tudományos intézetek eredmé. 
nyes kísérleteket folytatnak egyidejűleg, elpusz- 
tult állatok életre keltésére. Vajjon muiért, ha 
egyszer az emberélet értékelése lecsökkenőben 
van? 
......... 

e 

nyugdijak kiiizetését 
2800 és 3501-4000 számu nyugdijkönyvecskék 
bulajdonosainak fizetik ki a nyugdijat. Május 
30-án délután a 2801-3500 és 4001-4500 szá- 
mu nyugdijkönyvecskék tulajdonosai jelenje- 
nek meg a nyugdijpénztárnál. Május 31-én, pén- 
teken délelőtt pedig a 4501-6000 számu nyug- 
dijkönyvecskék tulajdonosai vehetik fel máju- 
si nyugdijukat. A kifizetés délelőtt nyolc és dé. 
li félegy óra között, délután pedig félnégy 
félhét óra között történik. Azok a nyu jasok, 
akik a kitüzött időben nem jelentk, , junius 
13-án kapják meg májusi nyugdijukat. 

Gyönyörü 
eperett- 

sláger telve 
zenével, 

tánccal, 
énmekkel! 

Két érai 
szórakozás! 

Ma utoljára: 

Tánc a Föld körül 
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Pintea Vasile dr. 
kerületi orvos meghalt 
Egy jó emberrel, kötelességtudó orvossal, 

ismét kevesebb van. Pintea Vasile dr. józsefvá- 
rosi kerületi tiszti orvos meghait. Mindössze öt- 
venegy esztendős volt és régőta májbaj gyötörte. 
em akarta azonban magát megadni a beteg- 

ségnek és amikor csak tehette, otthagyta a be- 
tegágyát és teljesitette orvosi hivatásat. A kór, 
amelyet sulyosbitott a megerőltető munka, vég- 
re is végzett vele és kioltotta életét. Pintea Va. 
sile dr. régi szatmármegyei papi családból szár- mmazik. A középiskolát Belényesen, az egyetemet Kolozsvárott és Budapesten végezte. Orvocsi 
gyakorlatát Orsován kezdte, majd Lugoson foly- 
tatta. Husz év előtt került Temesvárra, mint jó- zsefvárosi kerületi tiszti orvos. Lelkiismeretes, 
jószivü orvos volt. Mindenki nagyrabecsülte, a 
szegényebb néposztály különösen igen szerette. 
Allandóan szivén viselíte a kerületi napközi ott- honban lévő gyermekek egészségi ellenőrzését 
is. Sok szegény és csenevész gyermek neki kö- 
szönheti, hogy a város költségén elmehetett nya- ralni és megerősődve tért vissza. Halálát gyá- 
szolja mélyen sujtott özvegye, dr. Pintea Vasi- 
lené Chirta Valeria, férjnél lévő leánya és egye. 
temi hallgató fia, valamint nagy rokonság. Te- 
metése ma, kedden, délután öt órakor megy 
végbe a Carol-körut 20 szám aiatti gyászházból. i gánsan kiállított. nagyszerű slágerzenével rendelke- Pintea Vasile dr. földi maradványait a józsef- 
városi temetőben helyezik örök nyugalomra. 

A kerépsport, amely bájjal és gráciával teli, 
Németországban egyre inkább hódít. 

Egy mindennapi kisleány története. 
Irta: BIRÓ LAJOS (Hollywod). 

A kisleány most négy éves. Kedves, csinos, okos, de nem mesebeli princeszke és nem világraszóló cso- 
dagyerek. Egy nyolcéves kis barátnőjétől pár hét alatt megtanult olvasni, ami figyelemreméltó érte- lemre, erős kis koponyára vall, de amit végre az apai szív sem kürtölhet páratlan esemény és diadal gyanánt világgá. Két nagy barna szeme álmodozva 
és mosolyogva ragyog bele a világba, de drága bar- na fejének megcsodálására azért apai büszkeségem 
sem hivogathat nézőközönséget. A világnak minden dolga iránt érdeklődik már és hihetetlen fontosko- 
dással bele is szól minden dologba, de mindent ösz- szevéve, semmi különös nincs rajta. Kedves kis bo- gárka, gyöngéd asszonybimbó, leendő feleség, le- endő anya, olyan, mint a többi, egy egészen normá- 
iis, semmiképpen sem különös, kedves, mindennapi 
kisleány. 

Történt azonban vele, hogy kapott valakitől egy cserép cikláment. A ciklámen nem valami nagy- díszű növény; ez a fajának is jelentéktelen példánya volt: bágyadozó, vékonyszárú, gyengécske. Jól kell 
gondozni, akkor majd erőre kap. 

A kisleány télen csak a bábuival szokott ját- szani, nagy baba-hadával, amelyből mindegyik nevet 
kapott természetesen és amelyet ő - csodálatos mó- 
don - a gyerekei hadának szokott nevezni: „A gye- rekeim"; Hogyan szokott rá, már nem is tudjuk. Két éves kora óta igy hijja őket. Ha valaki - ven- dég, rokon a gyerekeiről beszél, ő sem mulasztja el 
megjegyezni: Bizony, bizony... az én gyermekeim 
is olyan rosszak... annyi a bajom velük. Hajlik, 
mint mondtam, a fontoskodásra; talán így is szokott 

Panamából jelentik: A costaricai határ 
mentén lévő tartományban kedden estére felke. 
lést terveztek és ezzel kapcsolatban az ellenzék 
10 vezetőjét le is tartóztatták. A hatóságok most 
vizsgálják meg, hogy ez az összeesküvés nincs-e kapcsolatban az „Ötödik oszlop"-hoz tartozó 
elemekkel, miután köztudomásu, hogy ezek az 
elemek igyekeznek a Panama csatorna közelébe 
férkőzni. A panamai ellenzék több vezetője az 
Egyesült Allamok birtokában lévő zónára mene- 
kült és ott az egyik szállodában helyezkedtek 

ózinfáz 
zö 

........ 

Felkelést készitettek elő Panamában 
el. Azt hiszik, hogy a csatorna környékén nagy- mennyiségü robbanóanyagot rejtettek el. A le- artóztatások során egy rendőr meghalt, egy sulyosan megsebesült, égy pedig eltünt. 

A Newyork Times tudósitója ugy értesült, hogy a panamai összeesküvésnek az volt a cél- juk, hogy meggátolják a jövő vasárnapra kitü- zött köztársasági elnökválasztást. A lap szerint a letartóztatottak Aufaro elnökjelölt pártjához tartóznak. 

(Rador.)! 

Ma este: Ki gyereke vagyok én? 
Aki kétésfél órán át kitűnően akar szórakozni, 

az feltétlenül nézze meg a Thália szinház Ki gyere- 
ke vagyok én? című zenés vígjátékujdonságát. Ré- 
gen volt a színház műsorán ilyen hallatlanul szelle- 
mes, ötletes és kacagtató helyzetekben gazdag, ele- 

ző darab, mint a Ki gyereke vagyok én?, amely ked- 

során. A kacagtató darabot csak felnőttek nézzék meg, bár a szöveg a jóízlést egyáltalában nem sérti. Ez a hét, mint már közöltük, a Thália operettegyüt- tesének búcsúhete és az összetorlodó műsor miatt a bemutatásra és felújításra kerülő s még hátralevő darabok csak legfeljebb egy-két előadásban kerül- hetnek színre, tanácsos tehát ezekre az előadásokra den és szerdán este szerepel a magyar társulat mű- jegyekről előre gondoskodni. 

A BÚCSÚHÉT MUSORA: 

Május 28. kedden este 9 órakor: Ki gyereke vagyok 
én? (Zenés vígjáték, csak felnőtteknek.) 

Május 29. szerdán este 9 órakor: Ki gyereke vagyok 
én? 

Május 30. csütörtök délután 5 órakor: Pozsonyi la- 
kodalom (Olcsó helyárak.) 

Május 30. csütörtök este 9 órakor: Túl a Nagykri- 
vánon (Farkas Imre operettje). 
Május 31. péntek este 9 órakor: Hazudik a muzsika- 

szó. 
Június 1. szombat délután 5 órakor: Handaban- 
da (Olcsó helyárakkal.) 

Június 1. szombat este 9 órakor: Lovasparádé. 
(Operettbemutató.) 

Június 2. vasárnap délután 6 órakor: Túl a Nagy- 
krivánon. 

Jánius 2. vasárnap este 9 órakor: Lovasparádé. 

A városi zeneiskola 
növendékeinek előadása 

Hatalmas közönség jelenlétében, meleg siker 
jegyében zajlott le a városi zeneiskola nagytermében 
a növendékek hangversenye. Pera Ecatarina és Ékes 

aki Mozart rondójának előadásával elbűvölte hallga- tóit. Rendkívül tehetséges ez a fiú, fényes jövőjét már most is megjósolhatjuk. Puia Aurora, Somsei Hlena és Popa Hortensia szép képességekről tettek tanuságot, úgyszintén Feuer László is, aki tiszta ér- telmezésben és töretlen biztonsággal játszotta Seitz hangversenyét. Brudariu Dan, Marianut és Scarpa Eleonora érett felfogással és tökéletes készültséggel 
játszották darabjaikat. Schiedek Ferenc Seitz hang- versenyét adta elő figyelemreméltó hegedűképessé- gekkel. Dragoi Virgii Mozart szonátájának tiszta stilusos előadásával ragadta tapsokra a közönséget. Játékában mély muzsikalitás igen fejlett technikával párosul. Glück Edit Chaminade Zingaraját játszotta színesen és hangulatosan, Grimm József, Haendel C-moll cselló szonátáját adta elő szépséges, tiszta ér- telmezéssel. Kristóf Márta két Chopin-művet ját- szott könnyed, elragadó bájjal, Faragó Ferenc át- 
mélyült előadásában kitűnően érvényesült Mozart hangversenye. Wersching Ilona az előadás minden adományát bírja. Rachmaninov preludejét játszotta és Albenitz egy városképét. Az iskolát végző Gellért Éva hatalmas sikert aratott. Wieniawszky: Moszk- vai emléke minden fényében és szépségében érvé- nyesült kitünő előadásban. Az ugyancsak végző Fa- ragó Marcel űúgy csellón, mint hegedűn, befejezett tudásnak adta tanujelét. Játéka, amelyet hatalma- Gyula igen ügyesen játszották darabjaikat. Valósá- 

gos élmény volt a kis Dietinger Rudolf szereplése, 

rá, hogy ő is a gyerekér 
A „gyerekeivel" tehát sok baj volt; de mindez 

semmi sem ahhoz a sok gondhoz és bajhoz képest, 
amelyet a ciklámen szerzett neki. - A ciklámen élő- 
lény volt, a gondozásra valóban rászoruló és a gon- 
dozást meg is jutalmazó. A ciklámennek táplálkoz- 
nia kell; nem szabad az embernek egyetlenegy na- 
pot sem elmulasztania... „kapott"-e már vizet a 
ciklámen, „adjunk" vizet a ciklémennek; a cikláme- 
nen pár nap alatt meg is látszik a gondozás: már 
nem bágyadozó, fölüdült, nő, vastagodik, finom fe- 
jét lassan az ablak felé fordítja... Ez a fölfedezés 
egészen elragadja a kisleányt. A ciklámen valóban 
élőlény; szereti a világosságot, várja a táplálékot; 
várja, tehát nyiiván hálás is érte. 

A kisleány egészen a maga ügyévé teszi a cik- 
lámen ügyét; a legkedvesebb „"gyerekénél" is ked- 
vesebb neki a ciklámen; mikor itt az ideje, viszi a 
vizzel tele kannát és gondcsan meglocsolja a virá- 
got, mulasztani sohasem mulaszt. ellenben már órák- 
kal előbb eszébe jut, hogy a ciklámen még nem ka- 
pott vizet és magánkívül van arra a gondolatra, hogy 
lehetne egy nap, amikor a ciklámen víz nélkül ma- 
rad. . 
A kisleány anyai szeretettel szereti a cikláment. 

Anyai szeretete azonban egyre terhesebbé válik az 
egész házra és egyre több bajt okoz. Orákkal előbb 
megszólaló türelmetlen sürgetésén csak túl tudná 
tenni magát mindenki, de az már komolyabb baj, 
hogy gömbölyű. meleg kis keze nem tud bánni a viz- 
zel teli kannával, hogy ahol a kannával két szobán 
végig megy, ott kilocesant víz jelzi a nyomát és 
hogy a ciklámen alatt - bőkezűségének a bizonyí- 
téka gyanánt - minden öntözés után kis tócsa ma- 
rad. (A ciklámen a hálószoba virágtartóján áll.) 
Egy ideig tanítgatják ügyességre és mérsékletre, az 
ügyességet azonban meleg kis keze, a mérsékletet 
pedig meleg kis szíve nem tudja megtanulni. A göm- 

ől beszéljen a babái helyett. 

san megtapsoltak, a nagy hangversenyek légkörét teremtette meg. (F). 

bölyű kéz remeg és remeg a szeretettel telt kis asz- szonyszív is, hátha kevés víz jut a ciklámennek. Hátha szomjasan marad... Hiába a dirigálás is, hiába áll mellette valaki és hiába mondja, hogy most már elég volt, a kisleány mindig csal. Még egy kis vizet a ciklámennek. Végül természetesen ott a tó- csa a padlón. 
Egyszer aztán megtelik a mérték. Az egész ház tele van panasszal. „A padló tönkr ". „A szé- ket is lelocsolta". „A terítő is vizes 1 ". Energikus intézkedésre van szükség. Az anyja kiadja neki a 

rendeletet: 

- Vera, mától fogva nem locsolod a cikláment. A kisleány megdermed. 
- De hiszen, - feleli remegve, - akkor el- 

pusztul. 
- Majd locsolják azért. A többi virággal együtt. 

Az. aki a többit locsolja. 
Igen, de ez az ő ciklámenje. Kétségbeesetten vé- 

dekezik: 
- De akkor majd nem adnak neki elég vizet... 

Akkor majd nem kap elég vizet... 
- Majd kap. Majd kap. Te nem locsolod töb 

bet 
Rövid tárgyalás még: az anya kérlelhetetlen, a 

isleány keserves zokogásba tör ki. Hozzám fordul, 
elpanaszolja a baját, nagy csillogó, kövér könnyecsep- 
pek gördülnek le az azoin Én mindig meg vagyok 
hatva, ha sírni látom, de ezúttal természetesen nem 
állhatok a pártjára. Próbálom földeríteni. Nelhezen 
megy a dolog. Végül - már a harmadik tréfa gya- 
nánt, - a sikernek nem nagy reményével - ezt 
mondom neki: 

- Tudod, mit, te akkora könnyeket szolktál sír- 
ni, hogy egy dézsa is tele lenne vele... sírd bele 
őket a cserépbe és akkor bőven megöntözted a cik. 

ÁGotatháo) 
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.. KÖZGAZDASAÁG 
A forgalmi akadályok leküzdésével 

a kormány az árak csökkentését éri el 
Cancicov nemzetgazdasági miniszter az árak és jövedelmek egyensulyára törekszik 

Mircea Cancicov, nemzetgazdasági miniszter ál- 
landóan foglalkozik a drágaság okainak kiküszöbö- 
légével. A miniszter megállapította, hogy a föld ter- 
mékei és a belföldi ipari cikkek nem hiányoznak a 
BDelföldi fogyasztási piacról. A drágasági koeficiens 
emelkedése hibás elosztásban leli magyarázatát. A 
gyors elosztás fedi az egyes vidékek szükségletét és 
automatikusan vonja maga után az árak esését. 

bként érthetetlen volna, hogy a talaj valamely 
termékének ára magasabb az ország egyik részében, 
mint a másikban. A tisztviselői fizetések mindenütt 
egyformák és igy a tisztviselői osztály vásárlóképes- 
sége egyenlő. 

A kormány megállapította, hogy forgalmi hibák 
befolyásolják az egyes országrészek megélhetési 
költségét és a gyors szétosztás a fogyasztó hasznára 
és terheinek megkönnyitésére szolgál. A nemzetgaz- 

dasági minisztérium már a megfelelő adatok birto- 
kában van és intézkedéseket tesz az árúk helyes 

szétosztására. Ez a munka műszaki szervezetet vesz 
igénybe és először járnak el ebben a kérdésben mód- 

szeres eljárással. A tisztviselői osztály elsősorban 
fogadja örömmel az intézkedést, mert ennek állandó 
fizetésével áll éles ellentétben, a családi terhek hul- 

lámzásával. A fizetések és az életszükségleti árak 
összhangba hozatala az optimizmust és a saját 
erőnkben vetett hitet emeli. Az árdrágítás ellen 

megindúlt kampányban erre az egyensúlyra törek- 
szik a kormány. Ugyanakkor azonban a visz- 
szaélések leghatékonyabb ellenőrévé válik maga 

a fogyasztó, aki annak tudatában, hogy a piac kel- 
et van ellátva, az árak emelkedésének ellen fog 
éllani. 

Nyilvánosságra hozza a pénzügyminiszterium 
azok neveit, akik a nemzetvédelmi illetékét 

nem fizetik be 
A pénzügyminisztérium közli azon cégek név- 

sorát, amelyekről megállapítást nyert, hogy a két 
százalékos nemzetvédelmi adót nem fizették le. A 
minisztérium ehhez a következő nyilatkozatot bo- 
csájtotta ki: : 
- Mindazok ellen nyomban eljárunk, akikről 

megállapítást nyer az ellenőrzések alkalmával, hogy 
kivonják magukat a nemzetvédelmi adó törvénye 
alól és ezzel a Nemzetvédelmi Alapot megkárosítot- 
ták. A törvényben megállapított bírságon kívül ne- 
veiket nyilvánosan közzé tesszük, hogy az egész or- 
szágban ismertté tegyük őket. Az országnak 
tudnia kell, hogy a mai viszonyok között létez- 
nek vállalatok, amelyek kibújnak a nemzeti vé- 
delem céljára létesített adó alól. Nem tűrhető, hogy 
a közönség, amely hazafias öntudattal viseli ezt a 

kizárólag a hadsereg felszerelésére és a határok 
megerősítésére szolgáló adót, ne ismerje meg azokat, 

akik az államot megkárositják. Ezért a minisztérium 
közli azok neveit, akik a cselekményt elkövették. 
Ezek: 1. S.A.R.Safianul, Bucuresti. 2. Ion Tache 
Birjaru, Bucuresti. 3. Moara Doamna Bucuresti. 4. 

Kemény Testvérek Szalonta. 5. Dreher sörgyár, 
Nagyvárad. 6. Wassenmann és Seltzer Bálti. 

A minisztérium kéri a fogyasztókat, hogy je- 
gyezzék fel ezeket a neveket és ne adjanak segélyt 

a törvény áthágásához, sőt igyekezzen a hatóságok 
tudomására hozni, mindazokat, akik a nemzetvédel- 
mi adó alól kibújnak. A pénzügyminisztérium a jö- 
vőben állandóan nyilvánosságra fogja hozni a bir- 

ság alá esők neveit. 

-- 

Új vasérckutatások a Banatban. A Bán- 
sági Bányaipar r. t. által Szörénymegyében vég- 
zett vasérckutatások a legjobb enedménnyel vég- 
ződtek. Tincova környékén igen gazdag és ked- 
vező fekvésű telepekre bukkantak. A vállalat 
a szokásos formalitások teljesítése után kiakná- 
zási engedélyt kapott nevezett község határában, 
a „Nicolae"-düllőben 1000 hektár területre. Az 
ásatások és a bányaüzem felszerelése már folya- 
matban van és nemsokára megkezdődik az érc 
kiaknázása. Az új bánya üzembehelyezése által 
lényegesen enyhülni fog a jelenlegi válság. 
= A fűszerkiskereskedők zárórája. A mun- 

kaügyi minisztérium tanulmányozta a fűszerkis- 
kereskedők zárórája tárgyában beérkezett kü- 
lönböző javaslatokat. Végleges határozatot csak 
e hét folyamán hoznak és ez valószínűleg az lesz, 
hogy a fűszerkiskereskedők este fél 9 óráig tart- 
hatnak nyitva, ezzel szemben déli 1 órától 4 
óráig zárni tartoznak. 

Hol támadható meg a trafikengedély 
megvonása? A bucurestii ítélőtábla elé az a kér- 
dés került, hogy a trafikjog megvonása miatt 
helye van-e közigazgatási keresetnek? Berger 
brassói trafikos a CAM ellen a jog elvonása miatt 
indított keresetet, amelyet a CIAM azzal az in- 
dokolással kért elutasítani, hogy nem hatósági 
végrehaitási rendeikezésről van szó, hanem a 
monopol és egy magánfél szerződéses viszonyá- 
ról. A felperes trafikos képviselője ennek ellen- 
kezőjét igyekezett alátámasztani. Az ítélőtábia 
VI. tagozata véleményeltérésben maradt és így 
az ügyet kiegészített tanács fogja tárgyalni. 
Bánáti iparvállalatok alaptőkeemelése. 
A Temesvári Sörfőzde Rt. részvénytőkéjét a leg- 
utóbbi rendkívüli közgyűlés határozata értelmé- 
ben 16 millió leiről 36 millió leire emelte fel. Az 
ilfovi törvényszék, tekintettel arra, hogy a vál- 
lalat székhelye Bucurestiben van, bejegeyzte a 
tőkeemelést. - A Romitex S. A., amelynek üze- 
mei Temesváron vannak, június 3-án rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyen a részvénytőkét 20 mil- 
lió leiről 40 millió leire emelik fel. A Romitex, 
amelynek Temesváron pamutszövetgyára van, 
1928-ban alakult 20 millió lei részvénytőkével. 
olasz tőke részvételével. 

Olajosmagvak szállítása. A nemzetgaz- 
dasági miniszter megkereste a CFR vezérigazga- 
tóságát, hogy kellöszámú vagont bocsásson az 
olajosmagvak szállítására, mivel az elmúlt héten 
a gyárak készlete erősen megcsappant. 

= Románia vasérctartaléka. A legújabb hi- 
vatalos kimutatás szerint Romániának kb. 38 
millió tonna vasérctartaléka van. Ebből 13 mil- 
lió tonna, tehát majdnem egyharmadrész látha- 
tó, vagyis könnyen kiaknázható. Az ország vas- 
ipartermelésének évi nyersanyagszükséglete 

pont egymillió tonna lévén, a látható tartalék 13 
évig zavartalanul biztosítja a gyáripari termelés 
folytonosságát. Vasércben leggazdagabb a vaj- 
dahunyadi vidék, amelynek látható telepeit 11 
millió tonnára, a valószínűeket pedig 22 millió 
tonnára becsülik. Ezek az állami vasművek és a 
„Titan -Nadrag-alan r. t." tulajdonát képe. 
zik. Utána következik a Resica vidéke 1.200.000 
tonna látható és 4,350.000 tonna valószínű érc- 
készlettel, a „Resita r. t." tulajdona. Jelentékeny 
vasérc fekszik még az Erdélyi Érchegységben, 
Udvarheiymegyében és Erdély északkeleti ré- 
szén. 

Külföldi devizával való rendelkezés még 
nem devizavétség. Rövid idő alatt másodizben 
hoz a bucurestii itélőtábla olyan határozatot, 
amely szerint nem képez devizskihágást az, ha 
valaki külföldön lévő idegen devizakészleteivel 
rendelkezik, feltéve, ha a devizák tiltott kivitele 
nem bizonyítható. A mostani végzést a bucures- 
tii ítélőtábla III. tagozata hozta Reinhardt Ar- 
mand kereskedő ügyében, akit 15 napi fogházra 
és 444 ezer lei kártérítésre ítéit a törvényszék, 
mert a zsombolyai vámnál - az országba való 
visszatérése alkalmával - egy használt csekk- 
füzetet találtak nála, amelyből megállapítható 
volt, hogy külföldi tartózkodása alatt húsz csek- 
ket bocsátott ki 663 tontsterling értékben. Az 
ítélőtábla, mint fellebbezési bíróság, az ítéletet 
megváltoztatta és kimondotta, hogy nem álla- 
pitható meg a devizavétség, ha a deviza nem ex- 
port eredménye, vagy nem az országból vitte- 

Külföldi cégek 
összeköttetést keresnek 

KERESLET: 

Törökország. Istanbuli cég celulozét és kao- 
lint keres bevitelre. (8263.) Belgium. Antverpeni 
cég 100 vagon fenyődeszkát óhajt tranzitálni 
egy amerikai ládagyár részére. Sürgős ajánlatot 
kér: fob Constanta és cif Antverpen. (9104.) 
Németország. Bécsi vállalat aradi, temesvári 
szállítási vállalatokkal keres kapcsolatot. (9102.) 
Spanyolország. Madridi vállalat romániai cégek- 
kel keres kapcsolatot árúcsereforgalom felvétele 
céljából. (8412.) Barcelona-Moncadai cég, lisa- 
boni saját fiókkal, 1000 tonna fekete vagonkenő 
és motorolajat óhajt bevinni. Ajánlatot kér: cif 
Barcelona. (8427.) Svédország. Orebroi gyár ci- 
pő-, kesztyű. és ruhagyártáshoz szükséges bőr 
kivitelével foglalkozó cégekkel keres kapcsolatot. 
(8787.) Urugay. Montevideoi cég bevitelre keres 
furnirt. (8946.) Egyesült Allamok. Memphisi cég 
libatollpárnát készítő gyárral keres kapcsolatot. 
(8167.) 

KINAÁLAT: 

Görögország. Thessalonikii cég olajbogyót 
ajánl. (9257.) Bulgária. Szófiai cég „bibrothe 
batist" nevű, drogériai és gyógyszerüezemeknél 
használt termékét ajánlja. (8432.) Törökország. 
Istanbuli cég olyan romániai cégekkel keres kap- 
csolatot, amelyeket érdekelne törökországi árúk 
behozatala. (59100.) Trabzoni mogyoró. és déli- 
gyümölcs-exportőr romániai képviselőt keres. 
(8706.) Istanbuli cég olajbogyót, ételolajat és 
szezámot agánl. (8433.) Magyarország. Buda- 
pesti vállalat villamos háztartási cikkeket impor- 
táló cégekkel keres kapcsolatot. (9035.) Anglia. 
Leedsi cég képviseleti vállalattal keres kapcso- 
latot textilárúk, szövetek, cérna és készruhák 
forgalomba hozatalára. (8872.) Spanyolország. 
Barcelonai cég pamutszövetet, pamut és gyap- 
júkeverék szövetet, pamuttal kevert selymet, im- 
riméanyagot, parafát lemezekben, nyersparafát 

és parafadugót ajánl. (9036.) Portugália. Lisa- 
bani cég Wolfram és cínfémet ajánl. (9103.) 
Uruguay. Montevideoi cég bőrt, gyapjút és ál- 
lati termékeket ajánl. (8946.) Egyesült Államok. 
Memyphisi vállalat gyöngyházgombhoz való kagy- 
lót ajánl. Nagyszámú amtomobil felesleggel ren- 
delkezik. (8167.) - : 

Fenti cégek neve és pontos címe megtudható 
a bucurestii kereskedelmi és iparkamaránál (Ca- 
mera de Comert si Industrie, Serviciul de Infor- 
matiuni) Bucuresti I., Str. Bursei 4. A megkere- 

ségsekben hivatkozni kell a közlemények zárójel- 
ben feltüntetett iktatószámokra. 

= A banati gabonaárak. A temesvári piacon a 
gabonaárak a következők: Búza 620, tengeri 520, 
zab 620, tökmag 1475, napraforgómag 850 lei. A 
piac csendes, üzletkötés alig van. 

........... 

Letartóztattak Bucurestiben 
e 

egy betörő álmérnököt 
Bucurestiből jelentik: A fővárosi rendőrség le- 

tartóztatott egy álmérnököt, akiről kiderült, hogy 

veszedelmes betörő. A rendőrségnek nemrégiben tu- 

domására jutott, hogy Hristescu Nicolae iasii szár- 

mazású egyén, aki mindenütt mérnöknek adta ki 

magát és feltűnően költekező életmódot folytatott, 

betörésből él és tetteit csak vasárnap és ünnepna- 

pokon hajtja végre. Az ál-mérnököt az Elefterescu 

ucca 51 számú blockhausban lévő rendkívül fény- 
űzően berendezett lakásán fogták el. Nyomban a 

rendőrségre kisérték, ahol csakhamar mindent beis- 

mert. Kihallgatása során pontosan tisztázódott, hogy 

betöréseit miért csak ünnepnapokon követte el. Ek- 

kor ugyanis a legtöbb helyen senkisem tartózkodik 
odahaza és így Hristescu nyugodtan „dolgozhatott". 

Módszere az volt, hogy a kiszemelt házba becsönge- 

tett. Ha véletlenül éppen otthon voltak, a csengetés- 
re megjelenőtől Hristescu találomra valaki iránt ér- 

deklődött. Természetesen azt a választ kapta, hogy 
az illetőt nem ismorik. Ilyenkor bocsánatot kért és 

tovább ment. Rendszerint azonban a csengetés után 
egy-két perccel meggyőződhetett róla, hogy az épü- 
letben senki sincs, mire elővette a zsebében lévő 

álkulcsok egyikét és nyugodtan kinyitotta a kaput. 
A pénzen kívül csak ékszereket és feltünés nélkül 

elszállítható értékeket tulajdonított el. A rendőrség 
megállapítása szerint Hristescu körülbelül 

1 millió leinek megfelelő értéktárgyakat és mint- 
egy 500 ezer lei készpénzt zsákmányolt. 

Rajta kívül letartóztattak egy slatinai és egy craio- 
vai férfit, akik az ál-mérnök orgazdái voltak és a 
betörésből származó ékszereket vidéken helyeztek el, 



.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

.
 

.
.
.
.
.
.
 

y
.
 

. 11 

SPORTESEMENYEK = 
.........e 

A Ripensia győzöt!, a CAMT vereséget 
szenvedett a nemzeti bajnokság vasárnapi 

tordulóján 
A nemzeti bajnokságban vasárnapi bonyolítot- 

ták le a rangadót, amelyet a Rapid FC és a Vénus csapata vívtak meg. Ez a mérkőzés volt hivatva 
tisztázni az elsőség kérdését, mivel azonban döntet- 
lenül végződött, a Venus még jobban megerősítette 
vezető helyét és ha kellemetlen meglepetés nem éri, 
ugy a bajnokságot is megnyeri. A Ripensia az ara- 

di munkáscsapatot látta vendégűl, amely igen gyen- 
ge napot fogott ki és így a temesvári csapatnak nem 
okozott gondot a győzelem megszerzése. A CAMT 
súlyos vereséget szenvedett Nagybányán, az UDR 
csak kemény küzdelemben birt győzni a Glória CFR 
eilen, az Unirea Tricolor a Juventust győzte le, mig 
a Victoria döntetlenűl játszott a Sportul Studentesc 
ellen. 

Ripensia -AMEFA 5:2 (3:0) 
Nemzeti bajnoki mérkőzés az Electrica pályán Biró: Tica Iliescu 

, Ripensia: Pavlovici, Oprean, Lazar, - Sima- 
toc, Kotormány, Gál, - Haas, Beke, Marcu, Mioc, 
Dobay. 

AMEFA: Gerold - Slivac, Kovács - Szurdi 
Szabó, Szaniszló, - Igna, Léb, Ludwig, Reinhardt, 
Batrin. 

Nagy közönség érdeklődése mellett játszották le 
a csapatok bajnoki mérkőzésüket, az érdeklődést 
növelte, hogy az AMEFA csapata legutolsó mérkő- 
zésén szép játékkal megérdemelten győzte le 3:0 
arányban a nagy játékerőt képviselő Rapid csapa- 
tát. A nagyarányú vereség főleg Gerold kapus le- 
hetetlen védésének tudható be, aki állítólag betegen 
állott ki a mérkőzésre. 

AMEFA támadásokkal indul a mérkőzés. Szép 
formás támadásokkal közelítik meg a Ripensia ka- 
puját és a 3-ik p. Ludwig nagy lövését Pavlovici 
alig menti kornerre. A 7-ik percig tart az AMEFA 
fölény, mikor Marcu váratlanul megszökik, kitöré- 
se szögletet eredményez. Haas rugja a szögletet, Ge- 
rold könnyen védhetné, mégis a labdát saját kapu- 
jába öklözi. 1:0. Gerold bizonytalansága átragad a 
hátvédekre is és a 12-ik percben Kovács gyengén ad 
hátra egy labdát, Gerold ügyetlenűl kiejti a veszély- 
telen labdát és Marcu gólba helyezi. 2:0. Ge- 
rold minden megmozdulása az aradi szurkolók ide- 

- — 

A CAMT sulyos vereséget szenvedett 
az FC Carpati együttesétől 

A CAMT tartalékolt csapata a Nagybányán 
lejátszott nemzeti bajnoki mérkőzésen 6:2 (3:2) 
arányban sulyos vereséget szenvedett a Carpati 
együttesétől. Az első félidőben, amikor a CAMT tá- 
madásait a szél is segítette, egyenlő erejű ellenfél 
volt, de a második félidőben a szél ellen játszva nem 
tudott megbírkózni a honi csapattal és visszaesve 
nagy gólarányú vereséggel jött haza. A CAMT csa- 
patából Hoffmann, Reiter és Tóth hiányzott és ez 
a körülmény is hozzájárult a CAMT gyenge telje- 
sítményéhez. 

Durva játék 

111 UDR-Gloria CFR 3:2 (3:0). 

Durva játék keretében ütközött meg a két csa- 
pat és az UDR-nek sikerült a győzelmet megszerez- 
nie. Az első félidőben a galatii csapat nem jutott 
szóhoz, ezzel szemben az UDR uralta a mezőnyt, a 
mikor a Gloria kiméletlen játékba kezdett. A resicai 
játékosok egymásután lesérűltek és ekkor a Gloria 
felnyomúl. Gólt mégis Zsizsik ér el és ezzel 3:0. 
arányban vezetett az UDR. Szünet után Kocsárdi és 
Milea szépitenek az eredményen. 

Jebb volt a Rapd 
Rapid FC-Venus 1:1 (0:0). 

A két csapat húszezer néző előtt mérte össze 
erejét és mindvégig izgalmas játékot vívott. Mind a 
huszonkét ember nagyszerűen játszott és a nagyszá- 
mu közönségnek johbnál-ijobb akciókat volt alkalma 
látni. A Venus fedezetsora nagyon jól játszott, ezzel 
szemben a Rapid védelme volt sziklaszilárd. Auer 
szép labdát ad Síposnak, aki megszerezte a vezetést. 
Három perccel befejezés előtt kavarodás van a Ra- 
pid kapuja előtt. Negru szükségtelenül kiszaladt és 
Orza megszerezte az egyenlítő gólt. 

Nem megy a játék a Juventusnak 
Unirea Tricolor-Juventus 3:1 (3:0). 

Az obori csapat már az első félidőben bebiztosi- 
totta a győzelmet, amikor Paraschiva, Mihailescu és 
Alexandrescu szereztek gólokat. A Juventus részé- 

geire megy. A 17-ik percben Batrin bombája száll 
alig kapu fölé. Dobay révén vezet a Ripensia egy 
igen formás támadást, amely Haas révén eredmé- 
nyes, aki egy félfáról lepattanó labdát továbbit a há- 
lóba. 3:0. A 26-ik percben Igna, majd Mioc lő jó 
helyzetből mellé. A 42-ik percben az AMEFA-nak 
alkalma lenne gólt elérni, de Szabó 11-esét Pavlovici 
kornerre védte. 

Szünet után a Ripensia nyugodtan, az AMEFA 
pedig idegesen játszik. Az 5. percben Batrin nagy 
helyzetből kapu fölé lő, a 10-ik percben Gerold ismét 
hibáz, Marcu góloz 4:0. A 19-ik percben Bátrin be- 
adását Ludwig góllá értékesíti. 4:1. A 37-ik percben 
Gerold rosszul fut ki, a labda Dobay elé kerül, aki 
az üres kapuba gurítja. 5:1. A 43-ik percben az 
AMEFA részéről ismét Ludwig eredményes, aki 5:2- 
re szépíti az eredményt. A befejezés előtt közvetle- 
nül Dobay rug még jó helyzetből félfát. 

A Ripensia csapatából a csatársor szépen és 
eredményesen játszott, a halfsorban Simatoc és Gál 
szorgalma érdemel dicséretet. 

Az AMEFA csapata a mezőnyben egyenlő el- 
lenfele volt a Ripensiának és hogy nem tudott szebb 
eredményt elérni. ezt főleg a közvetlen védelem bi- 
zonytalanságának köszönheti. Ludwig nagy igéret. 

ről Falanaropol szépített. A Juventus sorsa ezzel a 
vereséggel végleg megpecsételődött. 

Egy pontot szerzet a diákcsapat 

Victoria- Sp. Studentesc 0:0 

A Victoria váratlanul egészen jó játékot muta- 
tott és a győzelmet is megérdemelte volna. A diák- 
csapat védelme nagyszerűen küzdött és sikerült meg- 
akadályoznia, hogy a Victoria gólt rugjon. Főleg 
Ghenea védett szenzációsan. 

A nemzeti bajnokság állása: 

Venus 20 13 3 4 57 16 29 
Rapid 20 10 7 3 50 26 27 
Sport. Stud. 20 7 10 3 30 29 24 
UDR. 20.7 9. 4 35 32 23 
Ripensia 20 8 5 7 33 33 21 
CAMT, 20 4 8 31 46 20 
U. Tricolor 20 7 5 8 28 36 10 
AMEFA 20 9 - 11 33 38 18 
Carpati 20 7 4 9 32 836 18 
Juventus 19 4 6 0 31 37 14 
Gloria 19 6 1 12 21 53..13 
Victoria 20 4 4 12 16 32 12 

Sport- Foto - Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és 

azok javitása 

A. M. Mülley-nél 
TIMISOARA 
I., Str. Solderer 11. 

Fióküzlet: IV. BuL Berthelot 
10. 

Electrica-Gloria 5:4 (2:2) 
B. liga mérkőzés az Eelctrica pályán. 

Két egyenlő játékerőt képviselő csapat küzdel- 
me volt. A Gloria csapata többet volt támadásban, 
viszont az Electrica csatársora a kapu előtt határo- 
zottabb volt. 

Az Electrica támadásaival indul a mérkőzés, a 
11-ik percben Kohunitz lefut, beadását a jól érkező 

Bíró egyből a hálóba továbbitja. 1:0. Gól után a Glo- 
ria lendül támadásba, fölényét a félidő végéig meg 
is tartja. A 20-ik pereben Tudor Mladintól kapott 
labdáját értékesíti góllá 1:1, a kapufátról pattan le, 
a visszapattanó labdát Biró a hálóba fejeli. 2:2. 

Szünet után egyenlő erők küzdelmét látjuk, a 
7-ik és 12-ik percben ugyancsak Biró góljaival 4:2- 
re vezet az Electrica. A 27. percben Volentir lő gólt. 
4:3, majd Gál bombája talál utat a hálóba 5:3. A 
44-ik percben Henegar szabadrugásból 5:4-re állitja 
be az eredményt. 

Az Eectricában Bíró gólratörése érdemel dicsé- 
retet, jók voltak még Barna, Gál és Kohunitz. 

A vesztes csapat csatársora nagyon szépen ját- 
szott, kiemelkedőt Mladin produkált. 

A B. osztály állása: 

Mica 18 13 1 4 45 10 27 
Minerul 18 11 2 5 26 16 24 
Electrica i1g 11 1 6 38 24 28 
Jiul 17 s 4 5 27 18 20 
Chinezul ig 10 0 8 20 3420 
Vulturii 1 8 2 8 2726. 18 
Gloria 15 6 3 6 36 30 15 
Severin 17 7 1 9/31 35 15 
Simcria 17 3 2 12 15 20. 8 
Sparta 1s 1 2 15 10 48. 4 

A Ferencváros került az élre 
a magyar bajnokságban 

A magyar nemzeti bajnokságban vasárnap ját- 
szották le a Hungária -Ujpest rangadót, amely dön- 
tetlenűl végződött és igy a Ferencváros került az 
élre. A Hungária az első félidőben már 3:0 arányban 
vezetett, de az Ujpestnek sikerült döntetlent kihar- 
colnia. 

Hungária -Ujpest 3:3 (3:0). Az első félidőben 
a Hungária sorozatos támadásokat vezetett és ezek 
során Béky. Vidor (2) szereztek gólt. Szünet az 
Ujpest nagy lendülettel küzd és sikerült is neki 
Zsengellér, Kocsis és Adám révén egyenlíteni. 

Ferencváros -Törekvés 6:0 (2:0). A Fradi mind- 
végig nagyszerűen játszott és súlyos vereséget mért 
a Törekvés csapatára. A gólokat Sárosi dr. (3), Sá- 
rosi III. Kiszely és Gyetvay szerezték. 

Gamma FC-Taxisok 4:1 (1:1). A második 
félidőben a Gamma került fölénybe és ekkor Toldi 
(3), Kovács góljaival biztositotta a győzelmet. A 
Taxisok részéről Darázs volt eredményes. 

Szeged FC--Bocskai 2:1 (1:0). A Szeged vala- 
mivel jobb volt és így sikerült a győzelmet megsze- 
reznie. Góllövők: Lukács, Gyarmathy, illetve Bo- 
rucz. 

Maladás-Elektromos 2:1 (1:0). Góllövők Szend- 
rődy és Gazdag. ! 

Kispest-Szolnoki MAV 1:1 (1:0). A gólokat 
Nemes, illetve Kolláth szerezték. 

Keröületi bajnokság 
A Banatul csapata a tartalékosan kiálló Poli- 

technica ellen 6:0 (2:0) arányban könnyen győzött 
és ezzel biztosította magának az első helyet. 

Mi lesz vasárnap? AMEFA-Sportul Studen- 
tesc, Gloria CFR - Unirea Tricolor, CAMT - Ra- 
pid FC, UDR - Victoria, Juventus - Carpat FC, 
Venus - Ripensia. 

Egyébb B. esztályos mérkőzések. CFR-Minerul 
2:1. Cimentul-Törekvés 3:1, NAC-Dragos Vodá 
5:0, Mures--EC Ploesti 2:2, Oltul-Crisana 1:1. 

ozi - 
Kedd, május 28-án: 

APOLLÓ: Utazás Tilsitbe (német film). 
CAPITOL: A tizenhárom álarcos titka I. rész 

(angol film.) 

CORSO: Az élet komédiása (angol film). 
SCALA: Tánc a föld körül (angol film). 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Kedden, május 28-án a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5 szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. ! 

Gyárvárosban a Badea Cartan téren levő Ma- 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccábani 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

Jőzsefvárosban a Dragalina téren levő Csillag 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szoli 
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12 1940. május Z2. 

Rádió 
Kedd, május 28. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 

i
 

Időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 12.50: Tandin 
Costiva zenekara. 13.20: Időjelzés, előadások, mű- 

vészeti és kulturális hírek, sport. 13.30: A Tandin 
zenekar folytatja műsorát. 14.00: Rádió ujság. 
14.20: A Tandin zenekar folytatja műsorát. 14.40: 

Savu Stefan énekel. 15.00: Rádióhírek, különféle 
közlemények. Rádió Románia. 19.00: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.10: Orvosi krónika. 19.16: 

Enekkari hangverseny. 19.45: Magyarnyelvű hí- 
rek. Rádió Románia és tádi iBucuresti. 19.55: 
20.10: Hangverseny. 20.45: Rádió ujság. 21.05: 

A rádió szimfőnikus zenekara. 22.10: Rádió uj- 
ság. 22.30: Lupu Teodor hegedűl. 28.00: Könnyű 
zene hanglemezről. 23.45: Francia, német, angol és 
olasznyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 

Az apróhirdetések dija előre Hzetendő 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhindet 
Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 

11.00: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 13.00: Idő- 

járásjelentés. 13.10: Bachmann Géza hegedűl. 
13.40: Hírek, 13.55: Eneklő ifjúság. 14.20: Idő- 
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jelzés, időjárás és vizállásjelentés. 15.30: Kiss La- 
jos és cigányzenekara. 17.10: Asszonyok tanács- 
adója. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
18.15: A rádió szalónzenekara. 19.05: Mikszáth 
Kálmán magáról beszél. 19.30: Suki Tóni cigány- 
zenekara muzsikál. 20.15: Hírek 20.25: Örökéletü 
hangok, előadás. 21.10: Kézfogó, népszinmű há- 
rom felvonásban. 22.40: Hírek, időjárásjelentés, 
hírek szlovák és ruszin nyelven. 23.10: Az Ari- 
zona jazz zenekar. 24.00: Hírek német, olasz, an- 
gol és francia nyelven. 24.20: Toki Horváth Gyu- 
la cigányzenekara 1.05: Hírek. 

Budapest II. 18.45: Ruszin hallgatóknak. 19.45: 
Francia nyelvokta'ás, 20.25: A földművelésügyi 
minisztérium me égazdasági félórája. 21.00: Hí- 
rek magyar, szi vák és ruszin nyelven. 21.25: 
Hanglemezek. 22.25: Felolvasás. 22.35: Időjárás- 
jelentés. " 

. 
. 

Szerda, május 29 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség 

ügyi tanácsok. 12.10: A Stanescu testvérek zene- 
kara. 13.20: Időjelzés, előadások, művészeti és 

kulturális hírek, sport. 14.00: Rádió ujság. 14.20: 
Francia sanzonok. 14.40: Spanyol népdalok hang- 

lemezről. 15.00: Rádióhírek, különféle közlemé- 
nyek Rádió Románia. 19.00: Időjelzés, időjárásje- 
lentés. 19.01: Művészeti krónika. 19.16: Szalon- 

Kármas. 19.50: Magyarnyelvű hírek. Rádió Ro- 
mánia és Rádió Bucuresti. 20.00: Előadás. 20.20: 
Bercescu Lucia énekel. 20.45: Rádió ujság. 21.05: 
A rádió hangverseny zenekara. 22.10: Rádió uj- 
ság, sport. 22.30: Szarvas A. hegedűl. 22.55: Pis- 
cureanu Constanta énekel. 23.15: Szórakoztató 
hanglemezek. 23.45: Francia, német, angol és 
olasznyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 
11.00: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 13.00: Idő- 
járásjelentés. 13.10: Hanglemezek. Közben 13.40: 

Hiírek. 14.20: Időjelzés, időjárás és vízállásjelen- 
tés. 14.30: Az első honvédgyalogezred zenekara. 
15.30: Hírek. 17.10: Gyermekdélután. 17.45: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. hírek. 18.00: Hírek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18.15: Bocskai Imre zon- 
gorázik. 18.40: Előadás. 19.10: Farkas Béla ci- 
gányzenekara. Közben 19.40: Rádió a rádióról. 
20.15: Hírek. 20.25: Az operaház előadásának is- 
mertetése. 20.30: Tosca, Puccini, három felvoná- 
sos dalművének közvetítése. Az I. felv. után 21.20: 
Külügyi negyedóra. A II. felv. után 22.20: Hírek, 
időjárásjelentés. Az előadás után 23.10: Hirek 
szlovák és ruszin nyelven. 23.25: Filmdalck és 
jazz számok hanglemezről. 24.00: Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 24.20: Lovászi 
Ferenc cigányzenekara. 1.05: Hírek. 

Budapest I. 19.45: Olasz nyelvoktatás. 20.40: Fel- 
olvasás. 21.00: Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven. 21.25: A rádió szalónzenekara. 22.30: 
Előadás. 23.00: Időjárásjelentés. 

G a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lei. LEVELEZÉS és HAZASSA 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, le. gkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisobb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 

seket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 

Calea Dorobanilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Kütt. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

] 

45-13. 

............ 

i Allást keres ] 

Katonaságtól felmentett érettségizett, 
gyakorlattal bíró fiatal tisztviselő ál- 
jást keres. Három nyelvet ismer. Jó 
könyvelő és levelező. Ideiglenes alkal- 
mazást is vállal. Cím a kiadóban „Agi 
lis" jeligére. 1025 

35 éves intelligens leány ajánlkozik 
házvezetőnőnek. Jelige „Jó bánás- 
mód' 1026 

r zm s 

das-vélel 

.................... 

Férfi-esernyő jókarban lévő megvétel- 
re kerestetik. Címeket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérem leadni. 1027 

Fratelia legszebb helyén egy ház nagy 
gyümölcsös kerttel eladó. Közelebbit 
V. Str. Geml. 8. 1019 

Eladó majdnem új szőnyegszövőszék, 
3-as ablakra csipkesztorfüggöny, kis 
tetőcserép, használt ablakok és öntött 
vaskályhák. III. Str. Vilhelm Mühle 8. 
udvar, balra I. emelet fél itől fél 5-ig 
vasárnap és ünnepnap egész nap. 1020 

Kerékpárat, 14 éves fiú, vagy leány 
részére keresek, Schedivetz, Timisoa- 
ra Str. Bratianu 39. 1008 

Traktorokat, gőzsépeket. cséplőket, 
motorokat, hengerszékeket és herefej- 
tőket azonnaira szállítok. Ing. Sche- 
divetz, Timisoara IV., Str. Bratianu 
39 szám. 961 

Ház 250 négyzetöl házhellyel Rónácon 
eladó. Ara 100.000 lei. Felvilágosítás: 
Timisoara I., Lonovici ucca 8. emelet 
15. ajtó. 1024 

FEUERZÁUBER 158. 
ujdonsága, valamint az összes tavaszi 

virágpalánta-fajok kaphatók 

Agner Ferenc 
kertészete 

Timisoara III., Str. Porumbescu 28. 

.......... 

I Kakas ! 

Kétszobás I. emeleti modern lakás a 

IV. kerületi piacon és egy üzlethelyi- 

ség 1940 augusztus 1-től kiadó. Bő- 

vebbet IV., Piata General Dragalina 

4. d. u. 3-5 óra között dr. Feldnél. 
1012 

Családi házban modern 3 szobás la- 
kás szép kerttel kiadó. III. Str. Eneas 
90 szám. i 1023 

Háromszobás lakás, teljesen modern 

a Bulev. Reg. Maria 10 számú házban 
(villamos megálló) agusztus 1-től ki- 
adó. 1021 

Családi házat 3-4 szobával mellék- 

helyiségekkel, nagy kerttel (14-2 
hold) bérlek. Válasz „Több éves bér- 
lő" jeligére. 1022 

Elegáns bútorozott szoba, forgalmas 
helyen, esetleg telefonhasználattal, 
szolid úrnak azonnal kiadó. IV. Str. 
Bratianu 19. I. emelet 10. 1027 

........ 

I Mülöntéele 

Fehérnemű javítást, harisnya stopo- 
lást házban és házon kivül, esetleg 
irodatakarítást is vállalok. I., Str. Ma- 
rasesti 12. 1027 

Kis családi házat 
atart 

keresek bérbe aug. I-re 

napos oldalon 3-4 szoba, kerttel, 

lehetőleg Erzsébetváros, Belváros, 
villamos közelében. Címeket „Pon- 

tos fizető" jeligére a kiadóba kérek. 

. 

Szép akar lenni? 
aeszáljon KULK A-féle 

jompudert, há om szénöen. Kap- 
aató kizárólaz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Saskoz' az Arany 
Szárvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. . uea 

Hirdetmény 
és felhivás! 

Alapszabályaink értelmében a Ti- 
misoara V. kerületi róm. kat. temető 
25 éves és ennél régebb sírjainak he- 
lye újból megváltandó. 
Ennélfogva felhivjuk az ily sírok- 

ban eltemetettek hátramaradottjait, 
hogy a megfelelő sírhelyek árát a Ti- 
misoara V. kerületi róm. kat. plébá- 
nia hivatalban (Str. Closca Nr. 24) 
legkésőbb 1940. évi augusztus 31-ig 
lefizetni szíveskedjenek. 

Az újból meg nem váltott sírok e 
határidő leteltével új temetkezésekre 
fognak felhasználtatni és a rajtuk le- 
vő sírkövek, keresztek stb. egyház- 
községünk javára nyilvános árverésen 

A Timisoara V.-ik kerületi 
rőm. kat. egyháztanács vá- 
lasztmánya. 

ayennatia a „HIRLAE tipozrana si editura s. . m, e. Arad 

a legmodernebb készülékkel és 
gép nélkül 

Waltrich 
iodrász 

II., Traian-tér 8. szám, 
a hatos villamos megállójánál ! 

Pedikür 
Értesitem a nagyérdemű közönsé- 

get, hogy .... 

pedikür szalont 
nyitfottam 

ac: pedikürös 
„Piata Traian 7. - 

Szobovich-ház. Telefon: 23-37. 

DELI HIRLAP 

automata telefonszáma: 

28-10. 

. án 

Gyógyít: érelmeszese- 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

.............. 

.
 


